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Uj szövegmódot találtak 
a megegyezésre a montreuxi

értekezleten
A Népszövetség alapokmánya mellett Törökország külön 

egyezményei is irányadók a tengerszorosokra
Az elzárási jog a Népszövetség alapokmá­

nyával kerül vonatkozásba, minthogy Török- 
orszáe a Népszövetség tagja, s mint ilyen, csak 
-népszövetségi beleegyezéssel viselhet háborút. 
Ezen a ponton tört ki nézetkülönbség Anglia 
és Szovjet-Oroszország között. Az előbbi cs=ik 
a népszövetségi rendelkezésekhez kívánta kötni 
Törökországot, mig Szovjet-Oroszország a ten­
gerszorosok háborús elzárását a törökök egyéb 
szövetségi szerződései esetére is biztosítani 
kívánta. Amint tudjuk. Titulescu is ez orosz 
kívánalomért szállott síkra.

Akkor a tanácskozások megszakadtak, 
hogy az ellentétes indítványok között áthida­
lást keressenek. Ezt az áthidalást jelenti az a 
szövegmód. amit most a megegyezésre talál­
tak. Eszerint

háború esetén a, tengerszorosokon velő 
át,hajózás megengedése vagy elzárása, 
tekintetében n. Népszövetség határoza­
tai az irányadók, de eqyuttal az olyan 
külön egyezmények is, melyeket Tö­
rökőr szó q a Népszövetséghez való be­
jelentés mellett egyes államokkal 

vaqy álamcsoportokkal kötött.
Az angol és román kiküldöttek a megegye­

zési szövegtervet táviratilag közölték kormá­
nyaikkal és szerda reggelre várják a választ. 
A szövegmódot úgy értelmezik, hoey aszerint 
Törökország csatlakozása lehetővé válik a 
francia—szovjetoroszországi körzeti egyez­
ményhez.

Felszabadul a Földközi tenner 
az annol natív hadihajóktól.

Londonból jelentik: Hivatalosan jelentik, 
hogy a ..Nelson“ óriás csatahajó, a földközi­
tengeri angol hajóhad zászlós hajója kedden 
elindult haza az angol vizekre. Alexandráéból 
egy angol cirkáló Kínába, egy másik Angliába, 
két ausztráliai pedig Sidneybe indult.

Julius 15-én mindenütt megszüntették 
az Olaszország elleni megtorlásokat

Országos zászlódisszel ünnepelnek az olaszok

Monlreuxből jelentik: A montreuxi Dar- 
danelia-értekezleten résztvevő küldöttségek 
között kedden délután szövegmódot találtok a 
•megegyezésre.

Tudvalevő, hogy a montreuxi értekezleten 
Törökországnak az a kívánalma került tár­
gyalásra. mely a tengerszorosok erődítésének 
és az ottani katonatartásnak a tilalmát akarta 
megszüntetni. Ez alapkivánalommal mindenik 
támadó fél elvileg egyetértett. Azonban ezzel 
kapcsolatban előtérbe került a a kérdés, hogy 

Törökország katonai felségjogainak a 
tengrszorosokban való helyreállítása a 
nemzetközi hajózást miképpen befo­
lyásolja^/,gy béke, mint háború idején?
Ha Törökország visszanyeri a tengerszoro­

sok fölötti katonai rendelkezési jogot, akkor a 
saját hadi szempontjai szerint el is zárhatja a 
szorosokat idegen hajók elől, vagy csak néme­
lyek előtt nyitja meg. Ez viszont a Földközi 
tengeren való hajózást teheti lehetetlenné egye­
seknek, vagy túlságosan lehetővé másoknak, s 
igy a tengerek szabadságának nemzetközi 
elvét veszélyeztetheti. Tehát össze kell egyez­
tetni a török katonai felségjogot és a tengeri 
hajózás szabadságára vonatkozó nemzetközi 
elvet.

Ez összeegyeztetésre Anglia küldöttsége 
készített tervezetet. A tervezet alapeszméje az, 
hogy úgy béke, mint háború idején minden 
állam kereskedelmi és személyszálüió hajója 
átvonulhat a tengerszorosokon.

A hadihajókra is megvan ugyanez az 
átvonulási szabadság, illetve akkor, 
amidőn Törökország nincs háború­
ban, vagy hadviselő félként való érde­
keltségben. Ha azonban Törökország 
háborút visel, akkor elzárhatja idegen 

hadihajók elöl a tengerszorosokat.
♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦»»♦»♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦« »■»

Rómából jelentik: Szerdán reggel, a meg­
torlások eltörlésének napján, éppen úgy. mint 
életbeléptetésükkor, fellobogózták egész Olasz­
országot. A zászlók fölvonását reggel 8 órakor 
rádión rendelték el.

Londonból jelentik: Az angol sajtó vezér­
cikkben temeti el az Olaszország elleni megtor­
lásokat. Megállapítják a lapok, hogy a meg­
torlások igen súlyos vesztesegeket okoztak Ang­

liának. Az ország külkereskedelme az év első 
felében 38.5 millió font passzív egyenleggel zá­
rult, amiből 8 millió font az Olaszországba irá­
nyuló kiviteli veszteségre esik.

Bucuresti. Saját tud. A Monitorul Oficial 
szerda reggeli száma közli az olaszellenes meg­
torlások felfüggesztéséről szóló királyi rendele­
tet. Az ipari és kereskedelmi minisztériumhoz 
máris számos olasz behozatali kérés futott be.

Szövetkezeti
emlékeztető

(S. I.) — Ebben az esztendőben — julius 
első szombatján — tizennegyedikszer ülték 
meg világszerte a szövetkezésnek nemzetközi 
ünnepét. A világ egyik legnagyobb tüntetése 
ez az ünnep: 40 ország vesz benne részt, 40 or­
szágban 88 ezer szövetkezeti intézmény. Ez kö­
rülbelül 100 millió érdekelt embert jelent.

A nemzetközi ünnep mindenekelőtt az ál­
talános és egyetemes szempontokat domborítja 
ki, melyek a mozgalmat áthatják és irányítják: 
a társulásnak, a közösségnek, az önzetlenség­
nek szellemét.

E nagy elvi kereten belül azonban a szövet­
kezés minden országnak és minden nemzetnek 
eleiében más és más szerepet játszik. Más a sze­
repe az iparosodott országokban és más ott, 
ahol a lakosság túlnyomóan nagy része mező- 
gazdasággal foglalkozik. A tiszta nemzeti álla­
mokban az egész társadalmi gazdálkodás át­
alakítása lebeg közvetlenül szemei előtt, míg 
ott, hol különböző nemzetek élnek együtt az 
állami kereteken beiül, a nemzeti munkát, 
akarja öntudatosan közös célok szolgálatába 
állítani.

Természetes, hogy a különböző romániai 
szövetkezeti mozgalmaknak szintén megvan #■ 
maguk sajátos színezete.

A román nemzeti szövetkezeti mozgalom­
nak ezt az egyéni sajátosságát hűen mutatta az 
a nagyszabású ünnep, melyet ezen a napon Bu- 
curestiben tartottak. Színezte és szélesítette ezt 
a képet a visszhang, mellyel ezt az ünnepet a 
különböző irányú és pártállásu román sajtó kí­
sérte.

Ebből mindenekelőtt meg kell állapítani 
azt. hogy a román közélet minden árnyalata 
és minden pártja egyaránt s egyformán nagy 
súlyt helyez a szövetkezeti mozgalomra. A kü­
lönböző irányzatoknak és véleményeknek ten­
gelye két szembenálló sarkon forog: az egyik 
azoknak a nézete, kik a liberálist a gazdasági 
felfogást hirdetik, a másik, kik ezzel többé- 
kevésbé szembeállanak.

A liberálista gazdasági felfogásnak romá­
niai legfőbb képviselője a liberális párt, a szö­
vetkezeti mozgalmat azzal a gondolattal igye­
kezett hatalmába keríteni, hogy a szövetkeze­
tek segélyével enyhítse a kapitalista liberális 
gazdálkodásnak hátrányait és pusztításait. A 
jelszó ez volt, a valóság azonban az lett, hogy 
a szövetkezetek, különösképpen a hitelszövet­
kezetekként működő népbankok többé-kevésbé 
a nagy központi pénzintézetek falusi fiókjai és 
kamatszedői lettek.

A táráni?ták ezzel szemben a szövetkeze­
tekben harci eszközt láttak a bankok, a tőké­
sek és általában a városi polgárság ellen. Mi- 
halache ezt a tant legutóbb odáig fejlesztette, 
hogy a falusi földműves lakosság egész gazda­
sági életét szövetkezetekbe akarja tömöríteni.

A szélső nacionalista jobboldal a szövetke­
zetekben a gazdasági harcnak legfőbb fegyve­
rét látja a nemzetiségek, legelsősorban a zsi­
dók ellen. A különböző szocialista és kommu­
nista árnyalatok viszont a szövetkezetekben 
hátvédet keresnek politikai törekvéseik szá­
mára.

így sorban minden politikai irányzatnak 
és gazdasági törekvésnek megvan a maga vi­
lágos ás őico felfogása a szövetkezet jelentősé-
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legyen ne­

volt,
hogy i.''«— —.......
és közös tiajűiní. ylsszefogott. A
hangsúly a közös ' fogú .1, a közös sor­
son, a közös társadalmi ht, jten volt. Ezt a 
természetét a szövetkezet* mindvégig, min­
denütt megtartotta és mindig ugyanannak a 
mesterségnek, ugyanannak a falunak, ugyan­
annak & népnek összefogását jelentette közös 
célok elérése, közös bajok orvoslása érdekében.

A nagy szövetkezeti ünnepélyen — mely 
most folyt le Bucurestibene — e gondolatnak 
világos és félrenemérthető kifejezést adott D. 
R. loanitescu, volt munkaügyi miniszter. A vé­
leménye annál érdekesebb, mert régebben osz­
tályharcos parasztpárti volt, most pedig a Vai- 
da-féle nemzeti radikal ista irányhoz tartozik.

„A szövetkezeti probléma lényege — mon­
dotta beszédében loanitescu — nem egyéb, mint 
a nemzeti érdekek gazdasági kereteinek meg­
építésé. Valamennyi szövetkezet, mely ugyan­
abból a népből ered s ugyanaz a lelki összeté­
tele, ösztönszerüleg külön gazdasági egységek­
be tömörül —- az egyik oldalon a románok, a 
másik oldalon pedig a különböző nemzeti ki­
sebbségek. A nemzeti számbavétel így termé­
szetes úton megtörténik és ennek következté­
ben könnyen lehetségessé válik a nemzeti mun­
ka elsőbbségének biztosítása.“

loanitescu szavai igen világosak és érthe­
tőek. A nemzetiségi alapokon tömörülő szövet­
kezeteket elismeri, de különböző elbánásban 
akarja részesíteni azokat.

Ez a törekvés nem változtat a lényegen. A 
szövetkezés kölcsönös segélyt jelent és a közös 
érdekűek összefogását társulás utján. Ott van 
a legmélyebb gyökere, ahol erre a társulásra és 
kölcsönös segítségre legnagyobb a szükség. Ahol 
ennek az összefogásnak és társulásnak elemei a 
legtermészetesebbek. A társulásnak legegysze­
rűbb, legtermészetesebb és legösztönösebb ala­
kulataiból lehet azután haladni bonyolultabb 
kevésbé természetes és kevésbé szükséges ala­
kulatok felé.

A vezető román nacionalista orgánum, az 
Universul így határozza meg ünnepi vezércik­
kében a szövetkezetek feladatát: „A szövetkeze­
tek akkor érik el céljukat, ha a termelő ném­
tet szabad szövetkezését jelentik, mely a szo­
lidaritásra és a közös munka fegyelmére tá­
maszkodik a nemzeti és keresztény gondolat 
keretében.“

Az Universul ezt a meghatározást termé­
szetesen kizárólagosan érti. Éppen így illik és 
áll azonban ez a tétel a kisebbségi nemzetekre 
is, mert a nemzet lényege nem azon múlik, 
hogy gyakorol-e politikai hatalmat, vagy sem.

A magyarságnak .... ........ meg­
vannak a maga politikai, társadalmi, gazdasá­
gi és kulturális céljai. Ezek a célok valameny-
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János kinyitotta a nagyszárnyú ablakot és 
a szoba egyszerre megtelt fénnyel, vakító arany- 
nyilak zuhogtak a padlóra és a levegőben por­
szemek táncoltak a falu csendes volt. kihalt.

A községház ablakából, ahol János állt, be 
lehetett látni az egész piacteret. Azon sem volt 
senki. Az artézi kút- árván csordogált, egy­
hangú, csendes csobogással. Messze, a templom- 
kerítésnél gyerekek játszottak, de a lármájuk 
már nem hallatszott ide. Csend volt, csak a le­
vegőben úszott valami különös zsongás, mesz- 
sziről jött, talán a Tiszáról, vagy még mesz- 
szebbről és ez a zsongás tele volt nyers, vad, 
tavaszi illattal.

Nyílott az ajtó, a jegyző szóit be:
— Jancsikám, elmegyek Sanyival egy 

fröccsre, légy szíves, csináld meg a katasztert 
és ha valaki keres, hát mondd neki. hogy nem 
vagyok itthon ...

János bólintott:
— Igenis, jegyző úr ...
A jegyző átkiáltott a másik szobába.
— Sanyi, gyere, megyünk.
A segédjegyző, kis alacsony, kövér ember­

ke mosolyogva gurult be a szobába:
— Háti, ezt a pompás időt... mi? ... No- 

hát öregem, tudod, júliusnak beillene...

nyien találkoznak abban az akaratban és kö­
vetelésben, hogy ez a magyarság szerves nem­
zeti társadalomként álljon és legyen meg min­
den szerve, minden rétege, mely a nemzeti or- 
gánizmus gazdasági, kulturális és társadalmi 
teljességéhez szükséges. Éneikül nemcsak ma­
gát a gazdasági munkát nem lehet elképzelni, 
hanem a kultúrát, a felfelé emelkedést, a ma­
gasabb szellemi életet sem.

A magyar társadalmi és gazdasági szerve­
zet ma hiányos. Ezt csak azok nem látják, akik 
nem akarják látni. Ezzel a problémával csak 
azok nem foglalkoznak, kik azzal önző érde­
kekből. nem akarnak, vagy nem mernek fog­
lalkozni. Azokról a rétegekről, melyek a leg­
fontosabb gazdasági funkciókat a magyar nem­
zeti organizmusban azelőtt elvégezték, az el­
múlt másfél évtized alatt kiderült, hogy nem 
akarják, de nem is tudják ezeket a magyar 
funciókat tovább végezni. A társalgási nyelv­
nek a közössége, bizonyos kulturális és társa­
dalmi érintkezési pontok, bizonyos közös gaz­
dasági és politikai érdekek csak a külszínt, 
csupán csalóka takarót jelentenek, mely mögött 
az igazi érdekek között tátongó szakadékok ke­
letkeztek. Hogy milyen mélyek és áthidalha- 
tatlanok ezek a szakadékok azt mindennél job­
ban mutatja a 30 évnél fiatalabb ifjúságnak

csoportosodása és szétágazó törekvései.
A • ' magyar gazdasági élet edé­

nyén iszonya" lyukak tátonganak melyen a táp­
láló nedvek menthetetlenül elfolynak. 
a lyukakat másképpen elzárni nem tudjuk, 
mint a szövetkezeti mozgalom lassan és látha­
tatlanul szövődő szálaival, e szálakból készí­
tett egyre sűrűbbé és áthatatlanabbá tett szö­
vetkezeti hálózattal. .......

A mi szövetkezeti hálózatunknak fejlettsé­
gén múlik az. hogy a magyar földműves 

- jövedelméből mennyi marad iskolára, 
uteágia betűre, orvosra, hogy a városi magyar 
munkás mennyit tud fogyasztani és milyen 
áron azokból a terményekből, melyet a magyar 
falu népe termeszt sok szorgos munkával.

Ennek a két nagy társadalmi rétegünk­
nek fogyasztó és fizetőképességére épül pedig 
fel a városi magyar iparosnak és az egész ér­
telmiségnek mindennapi élete.

A nemzetközi szövetkezeti ünnep jó alka­
lom lett volna arra. hogy ezt a mi külön szö­
vetkezeti tanunkat fejlesszük és köztudattá ten­
ni igyekezzünk. Úgy, ahogyan ezt a többi né­
pek mind megtették.

Zavartalanul folyt Se 
a francia nemzeti ünnep

Párizsból jelentik: A julius 14-iki nemzeti 
ünnep nagyobb zavar nélkül folyt le a francia 
fővárosban. A Népfronthoz tartozó alakulatok 
az idén is fölvonulást rendeztek, mint tavaly 
a Bastille-térre. A felvonulásban nemzeti szí­
nű és vörös zászlók egyformán szerepeltek.

A Champs-Eiiséen összeütközés volt a fel­
vonuló menetben haladók és az útszélen álló 
nézőközönség között. A fölvonulők közt egy 
csapat kommunista-módra, fölemelt ököllel üd­
vözölte a nézőket, mire ezek sorából több fiatal­
ember nemtetszését nyílvánította Erre szóvál­
tás. majd verekedés támadt az öblösök és a kö­
zönség között. A rendőrség közbelépése vetett 
véget az összetűzésnek, mely egyébként hat se­
besüléssel végződött.

Tovább tart az üzemek elfoqlalása.
Párizsból jelentik: Amint annakidején kö­

zöltük. Salengro belügyminiszter a múlt héten 
a szenátusban kijelentette, hogy a sztrájkoló 
munkásokat eltiltják az üzemek elfoglalásától 
s evégett a kormány megfelelő karhatalommal 
is közbelép. A kijelentés egyelőre megnyug­
vást keltett, de ma már ismét megújult az ag­
godalom és a kétségbeesés ebben a dologban.

Az üzemek elfoglalása ugyanis ma se szünetel. 
Lyonban és Liliében újabb sztrájkbalépesek 
történtek s mindenik esetben az üzemeket is 
elfoglalták a munkások. A mezőgazdasági te­
rületeket is megszállva tartják az arató mun­
kások s nem engedik még az olyan középbirto­
kosokat. vagy kisbirtokosokat se dolgozni, akik 
a saját maguk és háztartási kisegítőik s szom­
szédaik munkájával elintézhetnék az aratást. 
A mezőgazdaságoknak ez a megszállása az égés* 
termést kockáztatja.

„Francia Szociális Párt“ 
a „Tiizkereszt-Szövetséq“ helyett. 
Párizsból jelentik: A nemzeti ünnep alkal­

mából De La Rocque ezredes hívei, akik a föl- 
oszlatott „Tüzkereszt Szövetség" tagjai voltak, 
nepes nagygyűlésre jöttek össze. Ez alkalommal 
kimondották, hogy országos párttá alakulnak, 
melynek „Francia Szociális Párt “ a neve. Az 
új pártnak a parlamentben is van mintegy 
harminc tagja. Az alakuló nagygyűlésen De 
La Rocque ezredes mondott nagy beszédet. Az 
új párt minden törekvése az lesz, — mondotta 
— hogy Franciaországot felszabadítsa Moszkv» 
alól.

Az ajtóból mégegyszer visszaintettek, bú­
csút Jánosnak aztán bevágódott a szobaajló. 
János egyedül maradt Állt az ablaknál, még 
hallottá, ahogy azok ketten elkopogtak az ab­
lak alatt, még felhallatszott a jegyző beszede, 
de csak foszlányokban, elmosódva:

— .. Aztán mondtam neki. hogy ha ra­
gaszkodik a dologhoz, én sem tudok más meg­
oldást ...

Befordultak a paplakás sarkánál a másik 
utcába és újra csend lett, hosszú, hosszú csend.

János még mindig az ablakban állott és 
nézett ki az üres piactérre, aztán a templomra 
tévedt a tekintete, a toronyra, azon felkuszott, 
egészen a keresztig és még azon is túl, az egre 
fel, ahol egy kis fehér felhő állott mozdulatla­
nul, bodros. csipkés széllel.

— Dolgozni kellene — sóhajtott fel János 
és megfordult, odament az asztalhoz, hogy 
megcsinálja a katasztert. Megállt az asztal 
előtt, nézte a zöld. tintafoltos asztalt a csorba, 
töröttszélü tintatartót.

És mos hirtelen lélegzetállító szomorúság 
zuhant Jánosra, tompa, elzsibbasztó érzés volt 
ez, nagy-nagy hiábavalóság és céltalanság szo­
morúsága.

Csak állt. mozdulatlanul, agyában lassan 
kavarogtak a gondolatok, messziről, nagyon 
messziről jöttek és keserűek voltak, kegyetle­
nek:

— Megint eltelt egy év és megint nem tör­
tént semmi. Dolgozom, szakadatlan, reményte­
len ... és miért...? Miért...?! ötven pengőt 
adnak egy hónapra, hogy éhen ne halljon az 
ember ... Hát élet ez ... ? Élet...

Nevetett, hangosan, keserűn.
Az életére gondolt, az életére, amit vala­

mikor annyira másnak, annyira szépnek kép­
zelt el... Csodát várt az élettől. Valami külö­
nöset, szépet, csodát, csodát... 1 Gyerekkorát a 
városban töltötte, tanult. Az anyja, szegény öz­
vegy parasztasszony dolgozott, robotolt a fiáért, 
érte ... Mikor végzett, állást keresett. Állás... ? 
Istenem ...

A csodák elmaradtak.
Hazajött, haza a faluba... parasztnak.
De a parasztok már nem vették be ma­

guk közé, a legények előreköszöntek neki, hi­
szen ur ... Ur ...! És János szegényebb volt 
mindegyiknél...

Micsoda két év jött...
Semmittevés, csavargás a faluban, céltalan 

ácsorgás borbélyműhelyben, vagy a Hangyá­
ban, vagy horgászás a Tisza-parton Laci bácsi­
val, a cigányprímással... Ez volt az élet, ez 
volt minden ... Aztán a községházára járt be. 
Először nem is fizettek érte semmit. Ingyen 
dolgozott. Néha kapott a jegyzőtől egy-két pen­
gőt. cigarettára .. De még arra se lett volna 
elég... És így telt el megint két év. Most már
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ho nem ápolja mindennap fogait. 
Az Ón fogaira állandóan ártalmas 
mikrobák és ai erjedési folyamat 
alatt fellépő savak hatnak. A kép 
lödö fogszu megtámadja a fogio 
máneot és valóságos fertőzés I 
fészkeket teremt, amelyek súlyos 
fertőző betegségeket okozhatnak

Harmincezer főnyi tömeg 
gyűlt össze a Sotelo teme­

tésére
A kői mány és a pat lament küldött­
sége elmenekü t a közönség fe- 

nyegető hangulata elől
Madridból jelentik: Az almudenai temető­

ben. ahol megtalálták Sotelo holttestét, kedden 
délután temették el a meggyilkolt monarenista 
wezért. A temetésen 30 ezer főnyi nacionalista 
pömeg vett részt és élénken tüntetett a kormány 
p a képviselőház ellen, mely kfildöttségileg akar- 
pa képviseltetni magát A tomes- fenyeeető ma­
gatartása miatt azonban a küldöttség tágjai 
tvisszavonultak.

Hazatérőben a nacionalista tömeg és poli­
tikai ellenfelei között lövöldözés támadt, mely­
bek során egy ember meghalt, három éleíve- 
Wzélvesen megsebesült.

Madridban etiész éjszaka tartottak 
az utcai harcok.

Madridból jelentik: Madrid külvárosában 
fcgész éjszaka ropogtak n fegyverek. Hol itt hol 
ott ütköztek meg a jobbodali elemek a bal­
oldali neparovonal tagjaival és n már teljesen 
botsevizálódott rendőrséggel. Reggelre három 
halottat szedtek össze a járdákról, a súlyos 
sebesültek pedig tizével, húszával feküsznek a 
Kórházakban.

A belügyiminiszter szerdán reggel betil­
totta a spanyol „fasiszta falamksz" és a mo- 
Tiarohista ujraébredés“ mozgalom működését 
és azok szervezeteinek feloszlatására utasította 
& közigazgatást.. Egyidejűleg a kormány az 
fenarchista ezindikalista szakszervezetek 
működését betiltotta, de ez nyilván csak formá­
ul tás.

A kormány új meqqondolások előtt.
A baloldaliak egyébként csak most ébred­

nek rá arra, bogy milyen népszerűségnek ör­
vendett a meggyilkolt. Sotelo. A keddi minisz­
tertanácson komoly megfontolás alá serült az 
á nézet, hogy nem szabad a jobboldallal szem­
ben túlságosan radikális eszközökkel fellépni. 
Az eddigi elbánás miatt az összes jobboldal* 
alakulatok összefogtak és most már a nyílt 
lázadás fölszitásától se állanak távol Minden­
esetre

félni lehet, hogy a zavargások vagy a. 
diktatúra kikiáltását idézik elő, vagy 
úgy felfordítják az állapotokat, hogy 
teljesen utat nyitnak ezzel a bolseviz- 

musnak.
A kormánynak még valamennyire mérsé­

kelt tagjai megdöbbenéssel látták, hogy a 
fasiszták által meggyilkolt De Castilio had­
nagy temetésén a karhatalmi szervezetek vörös 
zászlók alatt vonultak fel.

(Hl Robles beszélt a temetőben.
Sotelo temetésén Gil Robles katolikus nép­

párti vezér mondóit beszédet. Kijelentette, hogy

fizetnek neki, ötven pengőt havonta... És 
ezért eladott mindent, az álmait, magát, az éle­
tét, mindent... Most már nincs reménye se, 
hogy valaha megváltozzék az élete... így log 
élni, esztendőkön, egy egész életen át. eltemet­
ve, elrohadva...

Felugrott.
Odament az ablakhoz, kinézett újra. Fel 

az égre, azt a kis felhőfo&zlányt kereste tekin­
tetével, amely az előbb még a toronytető felett 
állt... Már nem volt ott... Eltűnt, elosz­
lott?... Nem, még látni, ott megy ni, valami 
szél kaphatta el, hogy siet, hogy úszik, vájjon 
hová?

Menni!...
Hirtelen tört rá ez a gondolat, de nagy, ha­

talmas erővel. Igen. menni, menekülni, el in­
nen, mindegy, hogy hová.

Gyorsan határozott.
Már megy is most, azonnal, mire várna 

még, kitől búcsúzna el, kinek szólhatna, nem 
értenék meg, a jegyző kinevetné, az anyja sír­
na, marasztalná, nem. legjobb lesz, ha Így 
megy el. szótlanul most, azonnal...

Az ajtóból még visszanézett.
Az asztalon fehérlettek a kataszteri ivek. 

a tollszár belemártva a csorba tintatartóba, 
olyan mint egy kés egy sebben. János becsukta 
az ajtót, lopva, hogy senki ne lássa, a kerten

TEHÁT MINDEN CIVILIZÁLT EMBER LE6ÜSÖRENDÖBB KÖTELESSÉGE
a helyes fogápolás. Tisztítsa fogait naponta többször O D O L- 
fogpéppel, kefélje ókét alaposan minden oldalon és távolítsa 
el az ételmaradékokat. O D O L-fogpép nélkülözhetetlen minden 
ember szamára, aki nem akarja veszélyeztetni egészségét.

KELLEMES ILLAT.
üdítő aroma az

ODOL-FOGPÉP
- FOGAI IDEÁLIS FERTÖTLENITŐJe'nEK 
ES VÉDELMEZŐJÉNEK - ISMERTETŐ JELE.
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Az ODOL-fogpép nem­
csak megvédi fogait a 
fenyegető veszélyektől- 
hanem a forró nyári hóna­
pokban az O D O L-fog- 
péppel való mindennapi 
szájápolás kellemes, hűvös 
leheletet, tiszta szájat, 
üde-frissesséqet biztosit.

a. jobboldal most már megszakít min­
den összeköttetést a. jelenlegi kor­

mánnyal.
A temetésen egybegyült tízezrek nevében fo­
gadalmat tett, hogy mindent elkövetnek, hogy

át ment le a Tiszához, szinte futva...
Leért, a parton nem volt senki, felsóhajtott:
— Megszabadultam ...
Vad. mámoros öröm ömlött végig rajta, 

menni, futni, bele az életbe, a világba, a sza­
badságba.

Megindult, gyors, biztos léptekkel, felfelé 
a parton, csak úgy cél, ut nélkül, hiszen olyan 
mindegy volt, hogy hová, merre... csak 
menni...

Lassan alkonyodott.
A nap vörös korongja elfakult, a domb 

mögé bukott, az ég alján még néhány sötétli- 
lás felhő úszott csendesen, aztán mindent elbo­
rított a végtelen kékség. Olyannak tűnt ez Já­
nos előtt, mintha egy hatalmas, áttetsző üveg- 
harang borult volna a pusztára. A folyó csen­
des volt. mozdulatlan. A parton füzek sorakoz­
tak, a vizbehajló ágaik mintha fáradt kezek let­
tek volna ...

János ment...
Messze, szinte bizonytalan messzeségben 

maradt mögötte a falu, az eddigi élet, min­
den . ..

Az égen csillagok gyultak ki. reszkető, 
remegő fénnyel lobogtak a végtelen magasban, 
messzi, idegen, titokzatos lángok égtek az is­
meretlen messzeségben.

János már fáradt volt, megállt.

a bűntény előzményei kiderüljenek s a bűnö­
sök elvegyék méltó büntetésüket.

A monarchista képviselők elhatározták, 
hogy egyelőre, távol maradnak a parlamenttől’ 
inert nem látják biztonságban az életüket.

Egyedül volt a puszta közepén, egyedül az 
éjszakában Most a láz, ami eddig kergette, 
csendes, tétova bizonytalansággá szelídült..! 
Ürességet érzett... Tompa, süket csendet...

Végigfeküdt a földön.
A fű hűvös volt, harmatos, de János most 

mindezt nem is érezte, csak feküdt, karját feje 
alá téve és nézett fel. a csillagok felé...

Gondolkozott.
— ... Milyen jó lenne aludni... Csend 

lenne... Nagy, nagy csend... és béke... és 
soha többé fel nem ébredni... így beleolvadni 
ebbe a nagy, sötét éjszakába és nem lenni... 
nem lenni senki, semmi...

Aztán egy arc hajolt föléje, egy arc az 
anyjáé...

Mi lesz most szegénnyel?
Az égen egy csillag 1 ütött végig, először 

lassan, tétován indult el, aztán egyre gyorsab­
ban zuhant, csak egy fényes esik látszott, az­
tán semmi, semmi...

János érezte, ahogy a meleg cseppek végig­
hullanak halántékán, sirt...

Halkan mondta, szinte súgva:
— Anyám ...
Felkelt, sóhajtott és megindult lassan a 

meleg nyáreleji éjszakában, vissza, a falu felé 
haza... *

/
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A polgárság tiltakozása az üzemek kereske- 
delmesitése és a taxák emelése ellen

a.
i. A város xozv.M".űzetne vti szemben a 

memorandum Kifer-l- boev négyézerebeo-ótszoró- 
sAfi annyi; fizeinek a háztulajdonosok a hazi- 
szemé; fe hordás* :. mint amennyi az uzeraesi- 
lés élőn 1 izeitek «*> ennek ellenére azt a célt sem 
látják biztosítva, amelyért ezekre az áldozatok­
ra rákényszerítve lettek.

Rám u*ar a memorandum az utcáknak es a 
tereknek kéto**beejtá •» yenben közegészség- 
ey.enes állapotára és kér i ezeknek az aLapótok­
nak a sürgős megszüntetését.

3. a viiiamost.'.űve; szerű,'.*-'a memorandum 
k fogász ’ía a magas áramdijakat, az ezután sze- 
dett m»!>kd Laknak, ?órakó!c*ondij. villamos re- 
ductor díj, forgalmi adó és b-'ivegek aránytala­
nul magas és antiszociális voltát.

Kífo?áiEo‘;a továbbá a metnoran>urn a v:.- 
!imos üzemmel fezemben a Dala éóz.e,; kikeresi- 
t»#= rendszert. Kikerek: tik a fogyasztás; összege- 
cet teljes 100 leiekre és az adószedés: ku.csot 
1.4 százalékról 2 százalékra. Ezek a ktkerekite^'X 
kapcsolatba a teljesen indokolatlanul szedet« 
melléktaxákkal, eredményezik, hogy a kis fo­
gyasztó az általa fogyasztott áram fogyaszta.-a 
Arainak ismét a felét köteles mellékdíjak címén 
megfizetni.

A leghatározottabban tiltakozik tehát a pol­
gárság az üzemek kereskedelmesitéee ellen.

Az üzemek már egyezer kereskedelmesitvc
voltak és ekkor, n m is oly régen, a városi ta­
nács helyesnek taláita a kommercializálás meg­
szüntetését.

Vz állami könyvezelésről szóló törvények az 
Bzernek vezetése, bevételei és kiadásai megálla­
pítása tárgyában megszabott korlátokat nem sza­
bad egyszerre lerombolni. De ezen felül abszolúte 
semmi szükség sínesen arra. hogy újólag fénye­
sen dotált igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
tisztségeket kreáljanak *s ekként az üzemeknek 
jelenleg is túlméretezett kiadásait a polgárok 
terhére újólag növeljék.

5. A várossal szemben a memorandum első­
sorban az u-tcák és terek járdáinak és az úttes­
teknek évek hosszú sora óta folyton növekedő 
használhatatlan voltát nanaszolja és felhívja a 
város vezetőségének a figyelmét azokra a veszé­
lyekre. amelyek ennek folytán a polgárok életet 
és testi épségét feyneget-k.

Az újabban, meglepetésszerűen alkotott jár­
daszabályrendelet rendelkezéseit, amelyek ér­
telmében a járdák újraépítési költségei úgyszól­
ván teljesen a háztulajdonosok nyakába szakad­
tak.

Kifogásolja a memorandum, hogy a város: 
adók és taxák kivetéséinél kizárólag a város fis­
kális érdekeit tartják szem előtt. Ezzel és ?•> cg

az alapnélkút* adó és taxa k v.--'--s;'» P* 
ciroknak meg=zámlá!hata;’an eljárásokat e» je­
lentékeny költségeket okoznak. . ,

Százával és ezrével kénytelenek a pc.garo» 
Késeket - I ■ ■* • Wn ny ■

- : Ezekné srr - varos -■ - "
... ■ ■ ét íny: mer: k • -: to..\ d7; ;V

dekbőí, hogy a polgárok jogorvoslat! • -pT ** 
intézhetők ne legyenek, a városi attószervek n^m 
tesznek get a b : • • • ' nem
terjesztik fel a kivetési vagy bírságolási asp­
irálókat. , . ,

Ezen az utón azután hosszú honapoxra -me«.- 
gátolják a teljesen alapos és eredne én vre :« veze­
tő jogorvoslatok elintézését és — közben a város 
végrehajtó szervei behajtják a szerencsétlen adó­
zótól az őt jogosan nem is terhelő adoxat e?
taxákat. _ ,

Kifogásolja a memorandum, hogy az üzemx 
iktató hivatalai csak terhes fellebbezési helyevei 
lerovása mellett fogadiák e! a fellebbezéseket 

ekk'-nt igen sok polgárt vissza is riasztanak a 
... . . ót igényr tv — létől.

Tévesen magvarázzák a város adószerve: az 
ndók és taxák behajtására vonatkozó törvénye­
ket mert az adó és taxa kivetése után. de sőt sok 
esetben még a kivetés1 jegyzőkönyvnek kikézbe­
sítésé előtt már kikézbesiti az. adózóknak az 
adóíntéseket. amelyek a polgárokat a még nem 
jogerősen kivetett adó és taxa záros határidő 
; megfizetésén1. végrehajtás pganUc- : - t-
val, fenyegeti rn 11 o -; figyelmeztetik.

Kifogásolja a memorandum, hogy a polgá­
rok terhei növelését tárgyszó szabályrendelete­
ket az. ő meghallgatásuk nélkül alkotják meg. 
de sőt a közszemlére kitétel napját sem közük 
íf. ekként a polgárok a terhűkre alkotott új sza­
bályrendeletről tudómé-* nem szerezhetvén, az 
őket törvényesen megillető jogorvoslati úttól * - 
elütve lesznek. Ennek igazolására a járdasza- 
hálvrendelet és a vH’amosmű legújabb szabály­
rendelete eseteire utal.

De sérelmesnek tar*ja a memorandum azt 
is. hogv az uj szabályrendelet által a polgárok 
íerhé-e megállapított teheremeléseket sem hoz­
zák oviivá nossásrra, henern azok behajtását egv- 
<.Zr>,-üen minden előző figyelmeztetés. de sőt 
még az új szabályrendelet jóváhagyása előtt is 
megkezdik. Ebb*n a tekintetben utol a villamos- 
mű szám’áira. amelyek alantár a már említett 
taxaeme’éseket a szabályrendelet megszavazása 
után azonnal megkezdették.

A memorandum mindezek alapján kéri a 
feltárt összes sérelmeknek a mielőbbi orvoslását.

A memorandumot a Háztulaidonosok Szövet- 
ei;» képviselet éhen dr Ziere M: k V.« elnök és 
dr Lenevel Zsiemond ügyvezető elnök Írták 
alá.

Pásztor Ede temetése. Jelentettük,
hogy Pásztor Ede. az oradeai ..Friss Újság“ és 
. Magyarság“ c. napilapok tulajdonosa és fő- 
szerkesztője kedden délelőtt hosszas szenvedés 
után meghalt. Szerdán délután 3 órakor te­
mették az oradeai neolog iz.r. hitközség halottas 
házából. A gyászszertartást dr Weinberger 
Mózes cluji neológ főrabbi végezte. Beszél­
tek- Katona Béla. a helyi újságírók, Pe- 
rédi György a Szigligeti Társaság, dr Soós 
István a Magyar Párt, dr Adorján Emi! a 
volt 48-a.; és függetlenségi párt. Pásztor Mik­
lós a Friss Újság és Magyarság szerkesztősége 
r-s kiadóhivatala, s egy nyomdász, az elhunyt 
nyomdavállalatának személyzete nevében. Ko­
szorút Helyezett az elhunyt ravatalára szerdán 
délelőtt az újságírói kar. a Szigligeti Társaság, 
az TJjsásiró Klub. a Magyar Párt és már délig 
rengeteg virágot vittek az elhunyt tisztelői és 
barátai.

A rendörséq felhívása a oépjármü
tulajdonosokhoz, A rendőrség felhívta az 
automobil, autóbusz, teherautó és motorkerék- 
pár tulajdonosokat, hogy a közlekedésügyi tör­
vény értelmében julius 21. 22 és 23-án jelenje­
nek meg a rendőrségen járműveikkel együtt, 
magukkal hozván a járművek összes irata-1. 
Elleneseiben bevonják haj‘ási engedélyüket és 
kétezer leire lesznek büntetve. Poponici sk. 
eh es tor.

Temetések. Priszl v Pálné szül.
köpeczi és sárospataki Sebestyén Piroska c>2 
éves korában meghalt. Temetése csütörtökön 
6 órakor lesz a Sleinberger-kápolnából. — 
Cocoveca Gligore 24 éves korában meghalt. 
Temetése 3 órakor lesz a I. G. Duca-utcából. 
Erdélyi „Concordia."

Pásztor Ede halála. Az Országos Magyar 
Párt Bihormegyei és városi tagozata őszinte rész­
véttel jelenti, hogy Pásztor Ede főszerkesztő, 
városi intézőbizottsági tag. folyó évi julius hó 
14-én, súlyos betegség után visszaadta lelkét 
Teremtőjének. A megye és város magvar társa­
dalma hálával e’te’t kegyelettel őrzi meg annak 
a férfiúnak emlékét, aki,. mint intézőbizottság!" 
tag. a magyar kisebbségi jogok érdekében min­
dig kivette részét a kisebbségi küzdelemből s 
mint a városi tanács volt választott tagja, a vá­
ros polgárságának és a városi közérdeknek ál­
landó szószólója volt. Legyen emléke áldott! A 
Magyar Párt bihormegyei és városi tagozatának 
elnöksége. — Az újságírók szervezete a követ­
kező gyászjelentést adta ki: Fájdalmas szívvel 
tudatjuk, hogy a romániai magyar újságírói kar 
egyik legkiválóbb és legtekintélyesebb tagja, sze­
retve szeretett pályatársunk. Pásztor Ede. a 
Friss Újság és Magyarság főszerkesztője és tu­
lajdonosa. 57 éves korában, hosszas szenvedés 
után julius 14-én délelőtt 11 óra 25 perckor meg­
halt. \ fiatalság idealizmusával lépett az újság­
írói pályára, amelynek 37 éven át rajongója s 
a tol! becsületének törhetetlen bajnoka volt. 
őszinte, igaz. talpig férfi volt, csupa erő és ener­
gia a közélet fórumain és mindig áldozatkész 
emberbarát A rni szivünkben a jósz'vü, szerető, 
önfeláldozó jó barát soha el nem múló emléké­
ve! fog élni örökké és siratjuk korai eltávozá­
sát. A romániai Népkisebbség! Uj-ágir6k Orszá­
gos Szervezetének oradeai csoportja.

Kirándulás. A „Kolping" Sport Egylet 
turista szakosztálya folyó hő 19-én kirándulást 
rendez Vádul Carol II-re. Részvételi díj 7ö lei, 
tagoknak 70 lei. Érdeklődni és jelentkezni le­
het minden este 7—10 óráig az egyesület szék­
házéban, Sir. Alexandri 13. Telefon 843.

A Magyar Part 
intervenciója a színház 

ügyében
Tudvalevő dolog, hogy a városi tanács az 

o-ad-ai színháza- át akarja adni a c.uji N«rn-
Színháznak, olyképpen, hogy a c.uji 

bzto-Mson megfelelő napokat a ma- SSÍmhlz Sre g respektálja a mozival 
.... . -. -7,= -V is. A magyar színház/-r l=kei- 
r»k meA-édése céljából hétfőn de.után dr 
Varkovits Manó és dr Soós István, a bthor- 
mM-vei és városi tagozatok elnöke; megje*en- 
Uk‘a városnazin dr BPdea Vasile polgármes­
terné!. A megjelentek név eben dr Soos bt\án 
arra kérte a polgármesteri, hogy tekintettel 
arra. miszerint egy korábbi intervenciójuk 
alkalmával már ígéretet tett, hogy a ma»\ar 
szrnház részére legalább 90. esetleg 100 játszási 
nacot biztosit, tekintette! továbbá arra is, hogy 
a Tha':a rí. már benyújtotta páiyazatá«. ennél­
fogva a polgármester hasson oda. hogy a jövő 
‘szezonban a Thalia rt. kapja meg a színhaza • 
és pedig megfelelő játszási napokra Kerle* 
továbbá'a színház anyagi támogatását is, fűtés 
és világítási kedvezmények, továbbá a magyar 
színház játszási napjaira a ruhatan beverek 
enzedélvezésével. Dr Soós István különösen 
kiemelte, hogy ha a város egy hosszabb időre 
szóló szerződést kötne a cluji nemzeti ,-zmnáz- 
sjjű úgy ebbén biztosittassék .egalabb a jövőre 
nézve egv nagyobb játszási idő. amennyiben a 
moz szerződés- miatt ezidő szerint csak 60 nap 
áll rendelkezésre meg ebben az étben.

Dr Bledea Vasüe polgármester kijelentette, 
hogv maga is meggyőződött arról, miszerint a 
Thalia rí.' nívós előadásokat produkált, mine* 
következtében a Thalia rt. kérését a városi 
tanács jóindulatulag fogja kezelni. Közölte, 
hogv a cluji nemzeti színház részéről Pop 
igazgató ténv’eg tárgyalásokat folytat- mar az 
ügyosztállyal azonban ezen tárgyalás ered­
ménye még- nem ismeretes előtte és a .anacs 
=cm foglalkozott vele. Tudomásul vette a meg­
jelent delegáció kérését és megígérte, hogy 
mindent elkövet, hogy a román és magyar 
színház érdekeit kellő harmóniába tudja hozni.

Kánrázatos látványossáqok, jókedv,
vidámság, gyermekek, felnőttek színes tömege 
tölti meg vasárnap, július 19-én, délután 4 órá­
tól a, püspöki palota angol-parkját, ahol az E r 
zsebet Árvaház javára nagyszabású kerti-ünne­
pélyt rendeznek. Tiz sátorban árulják a fagy­
laltot. virágot, gyümölcsöt, pompás lacikony­
ha. tombola, horgászás, kacsavadászat, a gyer­
mekek. ponifogaton kocsikázhatnak. vagy lova­
golhatnak. Lesznek kitűnő cserkész-tréfák és 
mutatványok, kerékpár-verseny a nagyoknak, 
roller- és tricikli-versenyek a kicsiknek. Három 
ezüst díjat, három bronz érem második díjat 
< díszokleveleket nyernek a győztesek. A verse­
nyekre be lehet nevezni ifj. Benedek Ferenc 
villanyszerelési üzletében. Sas-passage. Beneve- 
villanyszerelési üzletében, Sas-passage és az 
„Uj Lapok" kiadóhivatalában. Benevezési díj 
tö lei. _______________ ■

PRIMÄRIA MUNICIPIULUI ORADEA.
Serviciul Economic.

No. 30915—1936.
PUBLIC ATTUNE

Primária Municipiului Oradea, aduce la cu­
lt o? tinta celor tnteresati, tinerea licitatiei publi­
ce cu concurs de oferte $i tratare prin buná in- 
voialá, pentru vánzarea loturilor de case situate 
ín prelungtrea sträzii Máresti cu No, 86. cu o 
suprafata de 231 m. p. sí no. 85. cu o suprafatö de 
231. m. D., — conform hatärirei Comisiei Interi- 
mare No. 45983—935, care va avea loc Sn ztua de 
30 Julie 1936., orele 10 a. m. íti Bíróul Serviciu- 
lui Economic, Etaj I. camera na. 28.

Concurenfii odatä, cu depunerea ofertei in- 
chise, vor depune §i un vadiu de 5®/o din sum a 
oferitá, in numerar sau efecte garantate de 
Stat.

Licitatie publicá cu concurs de oferte ?i tra- 
tare prin buná tnvoialá se va tine in conformita- 
te Cu dispozifiunile Légii Contabilitátii Publice 
Si norm ele in xdgoare.

Condifiunile de vänzare gi Caietul de sarcini 
se not primi la Serviciul Economic tntre orele 
de birou.

Oraeda, la 12 Julie 1936.
Presedintele Comisiei Interimare:

ss Dancea,
Secretar General:

S6 Fildan.

w

/
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Megegyezés jött létre 
a kormány és Titulescu 
külügyminiszter között

Bucuresti. Saját tud. Titulescu és a kor­
mány között helyreállt az egyetértés.

Szerdán délután 6 órakor a kormány tag­
jai minisztertanácsra ülnek össze s ezen Titu­
lescu hosszabb külpolitikai expozét tart. A 
megegyezés valószínűleg a Bratianu Dinuva! 
szerda éjszaka folytatott tanácskozás nyomán 
jött Jetre.

A szerdai minisztertanács után Titulescu 
i inaiaba utazik, majd csütörtökön, vagy pén­
teken visszatér Montreuxbe.

Kezdődik a kínai oolqárháború

Déli és északi Kína 
megkezdték egymás ellen 

a liarci fölvonulási
Kantonból jelentik: A Kuomintag végre­

hajtó tanácsának ülésén határozatot hoztak, 
mely elrendelte a kantoni politikai tanács és 
végrehajtóbizottság feloszlatását. Erre a délnyu­
gati tartományok politikai bizottsága ülést tar­
tott és elhatároza. hogy Csen-csi-tang tábornok 
főparancsnoksága alatt egyesítik a koangtungi 
és koansini haderőket és parancsot adtak 
Csen-csi-tangnak. hogy kezdje meg az előnyo­
mulást észak felé.

Kantonban kedden kihirdették az ostrom- 
állapotot. A Kuomintang részéről Csang-kai- 
sek tábornok utasítást- adott az észak-kinai csa­
patoknak. hogy kezdjek meg az előnyomulást 
délnyugat felé.

Mihály vajda Angliában folytatja 
tanulmányait. Bucurestiből jelentik: Ér­
tesülésünk szerint Mihály nagyvajda a jövő 
tanévben tanulmányait egy angliai kollégium­
ban fogja folytatni. Ide elkíséri egyik osztály­
társa is, akit ő fog kiválasztani.

Minden család asztalán ott kell lennie, 
senkisem nélkülözheti...

>' •

A statisztikák bebizooyiionifc, hogy az ülofogl.ilkozásuak 7i°/0-ánál hugysav 

halmozódik fel a szervezetben és a vérben. Az egészség megóvása szempont­

jából nélkülözhetetlen a minden évszak változásnál tartandó Urodonál-kura. 

Kimerültség, helytelen vagy túlzott táplálkozás, éjszakázás, izgalmas élet, éj­
szakai munka, korai öregség következtében a vér tulterbelódik hugysawaL 

Ezzel egyidejűleg fellépnek: Reumatizmus, derék és vesefajdalmak, köszvény, 
vese és hólyaghomok, ischias. Az Urodonal kiválasztja es eltávolítja azokat a 

salakokat és mérgező anyagokat amelyek a vérben vannak, főként a hugysavat 
és hugysavkristályokat. Tehát a baj gyökereit szünteti meg és igy eltávolítja 

ezeknek a betegségeknek az eredendő okát.

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY 
MEGBÍZHATÓ MÁRK*.

KAPHATÓ gyógyszertárák- 
BAH ÉS DROGÉRIÁKBA*

Az olasz-német barátkozás miatt 
oiasz-francia elhidegiiiés kezdődik
Az osztrák-német kiegyezés legújabb visszahatásai. — 
Feltűnést keltett Chambrun gróf római nagykövet július

14-iki ünnepi beszéde
Rómából jelentik: Az olasz sajtó továbbra 

is részletesen foglalkozik a német—osztrák 
megegyezéssel és hangsúlyozza annak jelentő­
ségét..

A sajtón kivül azonban más téren is lát­
ható a közeledés Németország és Olaszország 
között. Például legutóbb történt, hogy Német­
ország nagykövete Mussolini társaságában 
résztvett a „Dopo Lavoro“ ne-vü alakulat sport- 
ünnepélyén. Nagy jelentőséget tulajdonítanak 
annak a német katonai missziónak is, mely a 
napokban az olasz csapatok bemutatott gya­
korlatait szemlélte meg.

A római közhangulat arra következtet, 
hogy a német—osztrák megegyezés a 
franciáknál lehangoltságot keltett, s 
az olaszok iránti várakozást, is le- 

h ütötte.
Ennek jelét, látták abban is, ahogyan a. római 
francia követségen a július 14-iki nemzeti 
ünnep lefolyt. Máskor a nagykövet név szólott 
az ünneplő francia kolóniához, hogy a beszéd 
végén mindig köszöntötte az olasz királyt, és 
Olaszországot. Most azonban föltűnt, hogy 
Chambrun gróf francra nagykövet az ünnepi 
beszédből elhagyta Olaszország és az olasz 
király üdvözlését, s csak azzal végezte beszé­
dét: Éljen a köztársaság.

Hodzsa csehszlovák miniszterelnök 
Bécsböl továbbutazott Svájcba. Cseh­

szlovákia csatlakozik?
Récéből jelentik: Hodzsa csehszlovák mi­

niszterelnök egynapos bécsi tartózkodásáról a 
következőket jelentik:

Hodzsa vasárnap este érkezett Bécsbe és 
egy barátjánál szállt meg. Sem a cseh követsé­
gen. sem az osztrák kancellárián nem jelent­
kezett, csak Schuschniggnál tett udvariassági 
látogatási, de senkivel nem tárgyalt. Hétfőn 
este Svájcba utazott, ahol szabadságát tölti.

Londonból jelentik: Diplomáciai és poli­
tikai körökben Hodzsa bécsi látogatásának 
nagy fontosságot tulajdonítanak. Fölvetik b 
kérdést, vájjon Csehszlovákia nem tesz-e kísér­
letet arra, hogy a nehézségi erő törvényének 
engedve, az olasz—német—osztrák—magyar 
táborhoz csalatkozzék.
A francia félhivatalos külpolitikai lap 
fejtegetése a középeurópai uj csoporto­

sulásról.
Párizsból jelentik: A Paris Soir, mely 

közeiéi] a francia külügyminisztériumhoz, a 
német—osztrák egyezménnyel abból a. szem­
pontból foglalkozik, hogy ez egyezmény foly­
tán milyen uj állam csoport osu 1 ás áll elő Kö­
zép-Európában. Megállapítja, hogy most már 
eltűnt a német—olasz közeledés akadálya és 
számítani kel! olyan összetartás kialakulására, 
mely Lengyelországot. Németországot, Auszt­
riát. Magyarországot és Olaszországot foglalja 
magában. Ez n csoportosulás teljesen egyen­
értékű a Franciaország körül kialakult hatalmi 
csoporttal, amely körülményből az európai 
egyensúly tartós állapota állhat elő. Minthogy

azonban a csoport, egész Közép-Európára kW 
terjed. Franciaországnak tennie kell róla. hogjr-i 
ebben a Közép-Európában olyan nemzetközi 
politika legyen, mely Franciaországot el nej 
zárja a szövetséges Szovjet-Oroszországtók

Táviratváltások az osztrák és magyar 
külügyi hivatalok vezetői között.
Bécsböl jelentik: Schuschniggnak a rádió-*) 

btin elmondott békeüzenetével kapcsolatb.anij 
szivéiyeshangu táviratváltás volt Kánya KáM 
mán magyar külügyminiszter és Schuschnigg 
között. Hasonló meleghangú táviratváltás volfe 
Kánya Kálmán és dr Schmidt Guido osztrákig 
külügyi államtitkár között, annak hivatalba« 
lépése alkalmából.

A szovjet légügyi népbiztos Romá«j
niában, Bucuresti. Saját tud. Keddeöi 
Prágába utazva keresztülutazott lasim repülő* 
gépen Jakob Alskin szovjet légügyi népbiztost 
A népbiztos Iasiban fogadta a sajtó képviseliőitu 
akik előtt kijelentette, hogy a szovjet mindern 
áron békét- akar. )

Kiásták a homokból Palmyra őskori várostj 
Londonból jelentik: Palmyra a neve annak a® 
okori városnak, amely körülbelül 300 kilométer-* 
nyíre Damaszkusz tói homokba temetve fekszik^1 
A város 1100-ban virágzott és különösen keres« 
kedelme révén volt híres. Az istanbuli francig 
archeológiái intézet most hosszas munkálatod 
után kiásta a. város Bál templomát, és egy másikt 
templomot, amely az 6g Urának volt szentelve,; 
továbbá egy két kilométer hosszú oszlopsort ésj 
rengeteg feliratot, szobrot és sirt sikerült IS 
templomok környékén féltárniok. A leletnek tör« 
ténelmileg is nagy jelentősége van, mert- a f-eW 
iratok megfejthetők.

A görön trónörökös képviseli orszá­
gát az olimpiai értekezleten. Athénbőí
jelenlik: Az olimpiai fáklyás-staféta megváló* 
sitasáf örömmel fogadják Görögországban. Jé 
staféta vezetésére a fáklyavivés görög részt­
vevői a trónörököst kérték fel. A nemzetközi 
olimpiai bizottság értekezletén is a trónörökös- 
képviseli Görögországot. /
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Ars-en Domtoes*
Vonatom éjfélkor indult Párizsból. A ku­

péban eleinte csak ketten voltunk, ele indulás 
előtt még húrom matróz telepedett be: beszéd­
jük, majd horkolásuk reggel hatig tartott, tik­
kor értünk Villefranche-ba. Keskenyvágányú 
kisvasút visz tovább Ars felé: átmegy a Saone 
hídjan, szelíd hajlású dombok közt fut. a táj 
olyan, mint nálunk a Dunántúl. Én vagyok az 
egyetlen utas a két vagonból álló vonaton, mely 
csak feltételesen áll meg Ars-on és Ambérieu-ig 
megy. Az arsi állomás egyszerű bakterház; 
maga a falu öt percnyire fekszik, egy utcája és 
kétszáz lakosa van. A bazilika szinte betakarja 
a körülötte fekvő házakat, mint kotló a csibé­
ket. Községháza, posta, vendéglő, két kegyszer­
üzlet és a temető.

Jártam Lourdes-ban és Lisieux-ben és 
minden áhítatomat megzavarta az a vásári 
szellem, mely betolakodik a legszentebb he­
lyekre is, harsog és rikító színeivel émelygést 
okoz. Lourdes-ban és Lisieux-ben minden má­
sodik ember a zarándokokból él, a kereskedők 
éhesen állnak a bolt előtt és könyörtelenül be­
húznak mindenkit. Ars-ban nyoma sincs ennek 
a légkörnek: Vianney-i Szent János egyszerű, 
gyermekded lelkű le le ott lebeg a falu felett és 
senki sem gondolná, hogy ezt a kis, jelentékte­
len községet a világ minden részében ismerik. 
Meghatódva megyek végig az úton, melyen 
száz évvel ezelőtt egy csodálatos szent járt min­
dennap. a templomhoz érek és eszembe jut: 
ezer és ezer bűnös lépte át küszöbét, hívő lélek­
kel vagy kételkedve, jámbor parasztok, nagy­
városi emberek, püspökök, szabadkőművesek, 
lelki és testi szegények. A régi kis templom 
még épségben áll, a bazilikát X. Pius óhaja 
szerint csak hozzáépítették anélkül, hogy az 
eredetin bármit is megváltoztattak volna. Bal­
oldalt a Szent Angyalok kápolnája, majd Szent 
Philoménáé. akit az arsi plébános minden szent 
között a legjobban tisztelt. És itt van az egy­
szerű szószék, ahonnan vasárnaponkint prédi­
kált húsz éven keresztül. Jean-Marie Vianney 
nem értett a szónoklás művészetéhez, nehézke­
sen beszélt, akadozott, — de szava mégis döb­
benetes hatású volt: ..Mikor Isten nevét kiej­
tette — mondotta később egy arsi gazda —, 
hangja a szívünk mélyéig hatolt és még a lélek- 
zetünk is elállott“. Mikor a gazdagok gonosz­
ságáról, a gyermeki szeretetről, az utolsó ítélet­
ről beszélt, szemei villámokat szórtak, a lélek 
szinte kiült arcára és ő végigjátszotta mindazt, 
amit elmesélt: kiáltásai, könnyei először elké­
pesztették a hallgatóságot, de azután mindenki 
vele sírt..

A szószék mellett fekszik Keresztelő Szent 
János kápolnája. „Ha az emberek tudnák, hogy 
mi minden ment itt végbe — mondta egy na­
pon az arsi plébános —, nem mernék betenni 
ide a lábukat“. Az oltárral szemközt áll a híres 
gyóntatószék, melynek szűk ketrecében napi ti­
zennégy órát töltött a szent: itt ismerte meg a 
bűnt, a maga szörnyű egyhangúságában, itt tá­
rult fel előtte ezer és ezer ember utálatos titka. 
Mindig csak másokat vígasztalt, másokon segí­
tett: nem akadt ember, aki mellette állott volna 
a kísértések szörnyű óráiban. A démon még a 
gyóntatószékben sem hagyta nyugton; mikor a 
bűnösök tömege elcsigázta, akkor jött el, hogy 
megkínozza a szentet. Mennyi titkot rejt ez a 
homályos fadoboz! Az ember megborzad a hű­
vös homályban.

A bazilika egyik mellékoltára felett nyug­
szik üveg mögött az arsi szent. Arcát viasszal 
vonták be, de keze — kis, gyermekes kéz — fe­
kete és a szentolvasót tartja. Az oltár előtt két 
apáca térdel és imádkozik. Nagy csend, csak a 
gyertyák sercegése hallatszik. A templomban 
néhány öregasszony üldögél, időnk int egy-egy 
pap kemény lépése kopog és a külvilág zúgása. 
Hirtelen éles berregés: a lyoni repülőgép száll 
Genf felé.

Az egykori arsi plébános háza néhány lé­
pésre van a templomtól: átmegyünk a sekres­
tyéssel, aki megmutatja a szobák ' Lent a 
földszinten látható a „ebédlő", mely egyúttal

* Ezt az érdekes cikket az „Uj Kor“ júliusi
számából vettük át.

konyhául is szolgált. A szent nem tartott cselé­
det, maga takarított és főzött: hetente egy lábos 
burgon; U fogyasztott el s olykor valami lisztes 
ételt, melyet ,,éhségcsillapítónak" nevezett. A 
tűzhely mellett látható a lábos, a kenyereskosár 
és a kancsó. Azután költői rendetlenségben a 
kettős tölgyfakoporsó és az ólomkoporsó, mely­
ben halála után negyvenöt évig feküdt, egy 
szegényes, szűk és rövid ágy (pereme üszkös: 
a Sátán műve). Az első emeleten látható a szent 
háló- és nappali-szobája, ugyanolyan állaoot- 
ban, mint halála pillanatában volt: korsó az 
asztalon, egy pár ócska, kunkorodoft talpú, rozs­
dásszögű otromba cipő és az ágy mellett a falon 
valami különös folt: azon a helyen korbácsolta 
magát Jean-Marie Vianney és a vér még min­
dig látszik a falon. A Sous le soleil de Sátán­
ban Bernanos döbbenetes erővel írja le ezt a 
látványt, mely felejthetetlen. Egy nagy lélek 
legmélyebb titka jut napvilágra és kavarja fel 
a szemlélő lelkét. Eszembe jut Catherine Las- 
sagne-nak, a szent szeretett lelkileányának 
naplójegyzete:

„Hallgassátok csak meg — szólt egy napon 
az arsi plébános az Isteni Gondviselés leányai­
nak —, hogy mi történt velem ma reggel. Va­
lami hevert az asztalomon; tudják úgy-e. miről 
van szó (a korbácsra céloz?). Egyszerre csak el­
kezd csúszni, mint valami kígyó. Kissé meg­
ijesztett a dolog. Tudják, hogy a végén egy da­
rabka kötél van: megfogom, de olyan merev, 
mintha fából lenne. Letettem asztalomra s 
megint mászkálni kezd ..

A „múzeumban“ láttam a korbácsot: drót­
ból összefont és apró szegekkel tarkított ször­
nyű jószág, mely minden ütéssel felszakította 
a bőrt és szinte cafatokban tépte ki a húst. Mel­
lette függ a cilícium: szőrből font öv, centi- 
méteres szögek állnak ki belőle. Az arsi szent 
útját vérfoltok jelezték ezen a földön.

Visszamegyek a templomba, ahol egy cso­
port zarándokot találok: néhány férfi és sok nő. 
Lyonból jöttek autóbusszal. A bazilika ha­
rangja tízet üt, ülök a padban és nem tudok 
sem imádkozni, sem gondolkodni.

JUST BÉLA.

VIGYÁZZ A SZIVEDRE!
Ebből az örökké aktuális könyvből a IV 

kiadás most jelent meg!

Hogyan éljen

a szívbajos
ember ?

Szívbaj,
érelmeszesedés,

vérnyomás.
Irta- dr Bodon Károly egyetemi tanár,

A tartalomjegyzékből: A szívbetegségek leg­
főbb tünetei: Gyengeség — A kifulladás —
A szívdobogás — Szivtájéki fájdalom — A 
lélek és a szív — A szívbajok és egyéb bán­
ta Írnak egymásra való cserehatása — A szív­
bajok keletkezésének egyéb okai —- Toxin ok
— Baktóriumok — Az emberi szervezet 
által termelt mérgek, belső mérgek, anyag­
cseremérgek — A szervezetbe kívülről be­
vitt mérgek — Sebzések, sérülések — Ren­
detlen életmód — Általános életrendi sza­
bályok — Munka — Pihenés — Sport — 
Táplálkozás — Szeszesitalok, kávé, tea — A 
dohányzás — Nemiélet, házasság — Az a.lvás
— Az érelmeszesedés, vérnyomás — Meg 
lehet-e gyógyítani a szívbajokat? — A szív- 
betegségek kezelése — Gyógyszeres kezelé­
sek — Étrend i kezelések — KI imává!tozta- 
tás — Nyaralás — Torna, masszás — Fürdő- 
kúrák —- Villamos kezelés — Érvágás — 
Lelki kezelés — Mikor forduljunk" tehát

orvoshoz?
Ara 90 lói és portó.

Kapható könyvosztályunkban.

Egy nagy ember
A Duce már reggel félhatkor ébren volt.. 

Egész Olaszországban tudják, hogy Mussolini; 
minden hozzá intézett levelet elolvas s ahol 
szükségét látja, ájultnál intézkedik. Akárkinek* 
akármi baja van, nyugodtan megírhatja Mus-, 
sol minek egyszerű levélben, de akár levelező- 
lapon is s biztos lehet felőle, hogy az a kezeiber 
is kerül. Ezt egyszer s mindenkorra szigorúan; 
elrendelte s ezt a parancsát ugyanolyan szigo-, 
rúan be is tartják. A magánlevelezése után ke­
rül sor a hivatalos ügyekre. Előre megállapít 
tóit sorrendben fogadja azokat a munkatársait,, 
akiket magához rendelt, akikkel megbeszélni­
valója van. majd legbizarrabb sorrendben já­
rulnak ele művészek, külföldi követek, állam­
férfiak, újságírók, magánemberek, miniszterek., 
Pont fél egykor Mussolini leteszi a tollat és 
hazamegy. Ebédelni. Félóráig van mindössze! 
odahaza, s máris megy vissza a Palazzo Vene- 
ziába, ahol rendesen délután négy óráig tar­
tózkodik. Azzal vége a hivatalos idejének, újraj 
előáll a két piros motorbicikli s a Duce más­
nap kora reggelig eltűnik a Villa Torlonia ka­
puja mögött.

Mit csinál délután négytől másnap reggeli 
lig Olaszország miniszterelnöke?

Majdnem minden nap fogadja néhánys 
régi barátját, olyanokat, akiket még a régb 
időkből ismer. Ezek többnyire nem tagjai aü 
pártnak. Mussolinival azonban együtt dolgoz­
lak valamikor. Mussolini továbbra is fenntar­
totta és fenntartja velük az érintkezést. Ezek­
nek — amint mondják — négyszemközt kiké ríj 
és meg is hallgatja a kritikáját s a régi bajtár­
siknak több szabad, mint .más közönséges ha­
landónak. de csak azért, mert a régi bajtársi 
többet is enged meg nekik... Este nyolckor* 
van a nagyon egyszerű vacsora. Mussolini ke­
veset eszik és főleg tejjel táplálkozik.

S reggel félhatkor nap-nap után ébren van.)
Nagyon szeret autót és repülőgépet vezetni) 

a lehetőleg mindig maga is ül úgy az autó vo­
lánjához, mint a repülőgép kormányához, öl­
tözködésére különös gondot nem fordít, amióta1 
miniszterelnök, összesen két zsakettet csinálta-, 
tott magának, a másodikat a sziámi király ró­
mai látogatása alkalmából vette fel először s aí 
nagy eseményt akkor mindenki megjegyezte; 
magának, mert a réginek már túl rojtos voH a, 
nadrágja s azt nagyon is ismerték. Á rómaiak] 
véleménye szerint az uniformis jobban áll nekij 
mint a civilruha; amint ezt már egy korábbi] 
cikkemben megjegyeztem, ilyen megállapítást 
Mussoliniról lenni nem lehet. Ő Mussolini ési 
akármit visel, azt Mussolini viseli. Nem a ruhái 
a lényeg, hanem a rendkívüli lény s oly mind-i 
egy. hogy testét milyen földi mez fedi. Tulaj-s 
donképpen ólomruhát kellene viselnie, mint aa 
rádiumnak.

Nagyon szereti a zenét, koncé:'okot gyak­
ran hallgat meg. ő maga is kitűnően hegedülj 
Közmondásosan példás és liszta családi élelet 
cM. Valamint ő is fogadni szokta régi bajtársait,, 
akiknek nem veszi rossz néven, hogy nincsenek 
vele esetleg egy véleményen, ugyanúgy elnézi 
feleségének. Donna Rachelcnek is. hogy korona 
ként felkeresi és segélyezi a milánói volt szo­
cialista vezérek feleségeit.

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A terebeati (jud Satmar) egyház pályázatot 

hirdet kántortanttói állásra és külön eev ír ia„ 
nitói állásra. Ky

Kántortanitó javadalma: lakás, 24 köblös 
föld és rét, 20 köböl búza, 220 m* tűzifa, amely­
ből saját iskolát,érmét is füti. Stóla. Német képe­
sítés kell. Mindenféle adóját a hitközség fizet.!,-, 
Kántoriakat az egyháztanács és plébá.i 
tása szerint tartozik végezni, 
augusztus 6-án, amelyre jelentkezők saját kóltséJ 
pükön tartóznak jönni. Állás október 1-én fog-, 
lalandé el. A javadalom csak november l-tőlr 
esedékes, mart addig a járandóságok a megholt 
dogult kántor hozzátartozóit illetik.

II. tanítói állásra pályázhatnak férfiak éa| 
nők. Javadalom évi 13500 lei. Német képesíti** 
kel! Az állá.- szeptember 1-én elfoglalandó.

Határidő mindkét pályázatra 1036 aug. 15.
Egyház tanács.

nos utasi-l 
Kántori próbá(
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Ez a hat könyv
a lélek hat könyve.
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MCI «Mirksesióeée, UwlohiviUl 
én «lőfixeté« teljeettéel helye

Oradea, St rad a Reget» Carol II. \
CLOPTZETESI ARaí i Collóid öu fc-rési Érn «Olk félévié 401 

eeayedévre 210. i|i höre TO lel 
■inaromégéB : tgéei évre 50 H, félévre 25 P, eegredéere 11 P. 

Egye* érám ára 20 (lilét, veeárnap ée Unaepea 24 fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma t 80.037,

Teleiont 27.

Felelősszerkesztö: VKKÉDl GYÖRGY 
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István

Cin], '’la*. Unlrll 13.

Kilencszáz éve halt men Szent István.
Budapestről jelentik: A magyar kormány tag­
jai kedden minisztertanácsot tartottak. Ezen 
nz 1938-ban, Szent István király ha álanak ki- 
lencszázéves évfordulója alkalmából tartandó 
ünnepség előkészületeit beszeltek meg. Minis.- 
térköz! bizottságot küldöttek ki az előmunká­
latok megindítására. A bizottságban resztvesz 
a magyar idegenforgalmi társaság ecyik . ..... 
viselője is.

A vizi-vadak vadászata augusztus 1-én kez­
dődik. Tegnap megérkezett abdügyminisztérium 
rendelete az oradeai megyeházára, amelynek ét
leimében a vízi-vadak: vadkacsák, vadlibák, stb-
vadászata augusztus 1-én és nem jul. lo én - 
dődik.

1. Bállá Borisz: A lélek útjai (úti- 
jegyzetek, tanulmányok) 75 lei.

2. Tanquerey—Czumbel: Aszketika és 
misztika 250 lei.

Kéziratokat earn órzünk meg é* aem «dook ftma 
Caakie válás ^bélyeges magánlevelokr» válaazoiaak.

Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Szelesebb és ielhösebb idő, több 
felé zivatar, a hőmérséklet alig változik.

Megbénította a villám. Timisoara. Saját tud. 
Coeteiu-maren a villám belekapott 1« «
mi trie istállójába. Két szarvasmarhát agyoncsa
»ott. a gazdát viszont minőnkét lábán megbéni 
tóttá. Zabalti községben a villám felgyújtott egy 
'.«tátiét, három tehén elpusztult.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24 egynegyed, Lon­
don 15.35 egynegyed, Newyork 305 egynegyed, 
Brüsszel 51.09. Milánó 24.10, Madrid 41.92 fél, 
Amszterdam 208 egynegyed, Berlin 1-3.20, Becs 
— schilling 57.70, Prága 12.69, Varsó d7.<0, Bel- 
grád 700. ,

Mihály nacivvaitia elfogadta a „Szó 
kelv Hét“ védnökségét. Targu-Mures. 
Jelentettük, hogy a Muresmegvei l'o.dmu- 
ves Szövetség augusztus 23—29-én „Széké.y 
Hetet“ rendez. A székely hét keretében a szé­
kelyek által lakott vármegyék házi-, néprajzi 
és képzőművészeti emlékeket ls b®muia,nak; 
illetve megismertetnek a látogatókkal. A .en 
dezőség a mai napon vett ertesites szerűn 
őrömmel vette tudomásul hogy Mihah, nacy- 
vairla trónörökös elfogadta a „Széké./ Hét 
védnökségét s igy a nagyszabásúnak ígérkező 
Székelv Hét“ műsorát a rendezőség Kibővd. 

e^y székely irodalmi esttel és egy hangver­
sennyel, hogy a „Székely Hé úgy kiállítási 
részében, mint lényegében széke.y .e„yen.

Nénszámlálás lesz az ősz folyamán. Bucu 
resti Salát tud. Minden valószínűség szerint az 
fiz folvamán újabb népszámlálás lesz. A nép- 
számlálás technikai keresztülvitelére a diákokat
használják fel. »

Alfa Rachmanowa katolizalt. A világhír 
orosz menekült Írónő, aki Alja Rachmanowa 
£ínév alatt ír s akinek diákleány-nap óját immár 
egy tucat nyelvre lefordították, egy evvel ezeiőu 
Salzburgban a katolikus hitre tc.t . . 
nek okául főleg az eucharisztia katolikus kul
túszát hozta fel. ....

A legjobb termés Romamaban van.
Rucuresti Saját tud. A mezogazdasagi mi­
nisztériumba befutott adatok sprint a háboru 
óta ezévben van Romamaban a le-jobb buzn 
terme5. jA dévai iparos kaszinó vagyona. Saját tud 
\ dévai iparos kaszinó vagyonát az ípartesti.
vagyonával egyidejűleg a munkakamara átvette,
ami ellen a kaszinó vezetősége tiltakozott. Ju m 
lfél a kaszinó dr Hossu Eugen elnök veze­
tésével rendkívüli közgyűlést _ irtott, amel^on 
felolvasták a munkakamara átiratát, am . &-
lint, ha a kaszinó igazolni tudja, hogy a vagy 
az övé, azonnal visszaadják. A közgyűlés m g 
nyugodva oszlott szét.

Vakmerő rablótámadás Baconban. 
Bacauból jelentik: Fildermann közismertna,y- 
maros a nanokban fenyegető levelet Kapó i- 
amelyben egy rabló közli vele. hogy ha az 
általa megjelölt helyre nem tesz le 200 ezer 
fit a "von lövi. Fildermann az esetről nyom- 
han értesítette a rendőrséget, mely megfigye­
lés alá vette Fildermann lakását. Kedden de.-

és letartóztatták. „ „
„„ ütközött az utasszállító repülőgép.Hegybe útközön és Bej^ád köznt-

Belgrádból jelentil^ A Le perccel az indulás
ti utasszájl repu-n ng P 7 ó|Jrakor RusiCa köz- 
után, reggel n • * n7nip a műszerész és
ség közelében lezuhant. 67_ere’ncP,ét.l on séget az

u aSahocv a gir =V dombnak ütközött ame 
?ye°t aa’sm-üyködbePn nem vett észre idejében

- , remiKtte magát Salontán egy katonatiszt
SzivenlóHe magax ik. Megrendit6 öngyil-

6zvegye. Salontároi J Saiontán. Cuica
kossá,g történt hétfőn.11 ^ éycs özvegye, Pau- 
Constanta egv ^ton Pszt karabényal szivén­
nel főhadnagy lakásán og> k dráma sz,in-
^UezmavtLÍnoU a vUálÍwó és az ügyét«,

SSft Sí- -áU

« Szív- és ideabajosoknál, vese- és cukorbe­
tegeknél, köszvényben és csúzban szenvedőknél
az3 enyhe természetes „Ferenc József“ kcserűyiz 
kitünően beválik, mert a beleket alaposan ki- 
tisztitja. a gyomor és a máj működését előmoz­
dítja, az emésztést és az anyagcserét pedig lé­
nyegesen megjavítja. Az orvosok ajanljak.

3. Mauriac: A Frontenac misz­
térium (Possonyi László dr for­
dítása) 75 lei.

*

4. Plus: Isten bennünk: fűzve 145 lei.

Hárommillió beringet visszadobtak 
a tengerbe. Londonból jelentik: Lerwick 
kikötőiében kétmillió beringet visszadobtak a 
tengerbe, mivel egy 170 hajóból allo halász­
flotta óriási halász-zsákmányát nem tudtak 9 
‘u1 terhelt piacon értékesíteni. Nemreg ugyan­
ott egy miliő beringet dobtak hasonló okokbol 
vissza a tengerbe.

5 Gertrud le Fort: A Ghettóból jött 
pápa Ujjas Antal fordítása) 100 lei

*

6, Francis Trochu: Az ars-i plébános.
175 lel.

Kapható: könyvosztályunkban.

Felemelik a munkanapok számát a 
Jiul-völovi bányavállalatok. A Jiul-vol-
"véből érkező jelentés szerint a bányatarsula- 
tok elhatározták, hogy a munkanapok számat 
felemelik s az eddigi havi 10—11—13 napos 
műszak helyett átlag 18-20 műszakot dolgoz­
hatnak a bányászok s természetesen ezzel 
arányban többet is keresnek. _ A munkanapok 
felemelése egyenes következménye annak, ho-,. 
az államvasutak felemelték 57 százalékkal a 
j'.ul-völgyi bányáktól átveendő szénmennyi­
séget. 

A budapesti rádió közvetíti az olimpiai ese- 
menyeket. Budapestről jelentik: A magyar rádió 
augusztus 9. és 15. között a helyszínről közvetí­
teni fogja az érdekesebb olimpiai eseményeket. 
Beszélő P 1 uh ár István lesz. A magyar olimpiai 
résztvevők debreceni csikósbőrös kulacsot, kari­
kás ostort és fokost visznek Hitlernek ajándékba.

Pahocs Károlyi

s

Regény
Ara tűzve 130 lei és portó.

Kapható könyvoszialyiinknál

»„ indián főnök fia. Berlinből jelentiki May 
Károlv esyik hősének fia most kilépett abból a 
könyvből,' amelyben mindnyájunk ifjúságának 
le "erélyesebb álmai vannak: a Winnetou-ból. Al 
m i «ok között, akik a Hi nd-enburg nevű orias- 
ie"haió utóbbi tengerentúli utjának befejeztével 
a levegő óriásából kiszálltak, volt egy rézbőru, 
e r ősszak áll u feketehaju ur, a fia Sitting Bulinak, 
a híres indiánfőnöknek, aki annakidején megöl­
te Coster amerikai tábornokot. A nagy indián­
főnök fia azonban hűtlen lett ősei hagyományai­
hoz. Elhagyta törzsének vadászterületeit és wig­
wamiát és squaw-jával nekivágott a világnak, 
mint' artista, a világ legjobb késdobálója A har­
cias Sittling Bull fia feltűnően békés ember. Mu­
tatványa csak békés eszköz számára — amint aa 
újságírók előtt nyilatkozott- — kis vagyont akai 
gyűjteni, hogy azután a világ valamelyik békés 
szögletében letelepedhessen és mint békés pol­
gár élvezhesse élete őszének csatazajtól mentes 
napjait

A szabadban való fürdés újabb áldozata. Dé­
va. Saját tud. Márton Károly targu-muresi ille­
tőségű fiatalember, aki a dévai kórházban, mm 
laboráns volt alkalmazásban, vasárnap. Julius hó 
12-én fürödni ment Cernara a Burs-féle strand 
ra. A fiatalember délután hat óra korul a me- 
'vehb vízbe fejest ugrott, ami senkinek sem tunt 
fel s nem is keresték, mivel, egyedül fürdőt. 
K£*őT)b véletlenül akadtak ra a holt test er 
viz" fenekén, mikor egy fürdőző labdáját kereste. 
Hiábavalónak bizonyult minden mentési kísérlet. 
Érdekes, hogy vasárnap reggel az egyik kedve 
nővérnek azt mondta, hogy megálmodta. ho„y 
v'zbefullássál fogja életét befejezm-

Eltünt egy tisztviselőnő. Oradea. Ugylátszik 
Oradeán ne" akar megszakadni az eUunések 
sorozata. Szerdán reggel megjelent a rendörse 
o-en Halász Dezső, Str. Bálcescu 27. szám alatt 
lakó iéggvári gépész s kétségbeesve panaszolt 
el, hogv 30 éves leány a — aki 1934-íg a város 
köztisztasági osztályán volt tisztv.seiőnő - hétfő 
délután csak házi ruhában azzal távozott el, 
hogy: „azonnal jövők.“ Azóta nyoma veszett 
Edesania azt mondja, hogy leanya leépítése óta 
AMandóan buskomor és bántja az, hogy szülei 
nvakán kell élnie s valószínű ezért ment el ha­
zulról A rendőrség megindította a nyomozást.

PActi ás A&%sd@i 'Q&ük :

isivé

r.‘ forit; hivatalos közleményéből is la iszik, a

eddig egy mázsa sem.

Halálos szerencsétlenség a pályaudvaron
Halálos szerencsétlenség történt tegnap délután 
az oradeai pályaudvaron. O u c h i § Mária, aki a 
vasútnál a kocsik tisztogatásához volt beosztva, 
délután fél kettőkor át akart menni a síneken 
s nem vette észre az Episcopia-Bihorului felől ép­
pen akkor berobogó úgynevezett „cursa“ ímenet- 
rendenkivüli) vonatot. A körülállö vasúti alkal­
mazottak rákiabáltak, figyelmeztetve a befutó 
vonatra, de a szerencsétlen asszony éppen a ki­
abálásoktól annyira megijedt, hogy zavarában 
éppen arra a sínpárra futott, amelyiken a robogó 
vonat közlekedett. A következő pillanatban egv 
rémült háláik iái tás hasított bele az állomás züi- 
zavaraba s amire a mozdonyvezető lefékezte a 
vonatot, Ouchig Mária — négy gyermek anyja — 
halálragázolva, összetiporva feküdt a sinek 
között.

Egy részen tengerész kolerával fertőzte meg 1 
Kairó lakóit. Kairóból jelentik: Kedden egy ré­
szeg angol tengerész behatolt a kairói hidro-bio- 
logiai intézetbe, ott tört-zúzott s a bakteriológiai 
osztályon öszetört több kisebb üvegpalackot, ma* 
lyekbén kolerabacillusok voltak. 300 embert má# 
beoltottak kolera ellen s a koleragyanus szemé­
lyeket megfigyelés alá helyezték. Ez azonban nemi 
nyugtatta meg a rendőrséget, úgy hogy valószta 
nüleg az egész lakosságot be kell oltani.

Megyesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

T—' I fit 1 ' 1 . Cni'tM Vű-„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről“

"1 Ara 90 lei és portó
Ep Kapható: könyv osztályunknál
iiHuinitumiHmiumiiininiiinmunimiuniimm
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Qeál Mózas temetése. Budapestről jelentik:
. Kedden délután temették el s Kerepesi-úti tv 
'mnetőben, ddeeeirhelyen, óriási r<v-véi mellett 
;«aél Mózest, a magyar if.hwg szervien re.utt. 
i Megható volt, amint kisdiákok, diáklányok ja 
rultak könnyes szemmel, kisebb nagyobb .v.-vol­
tokban a ravatal elé, virágokkal, koszorúkkal a 
Rezükben. A költ fi szülőfaluja név eben V d a tv. 
;£va irónfi mondott megható búcsúbeszédet

Csehszlovákia kétszázmillió csehko- 
rona kölcsönt ad Romániának hadianvan 
megrendelések céljaira. A rom.-m kor­
mánynak a csehszlovák hadianyag tv.egrvnde 
lés pénzügyi fedezése kérdésében a esoh kor­
mánnyal foythtotí tárgyalásai Ivfejeresb.e: kö­
zelednek. A hírek szerint a esoh kor:uá::\ két­
százmillió esehkoronái bocsát a mos: jegyzés 
alatt álló hadfelszerelési kö’esvnhö! ilo-.ua:'-a 
rendelkezésére. Ezt a kö’vsönt Ro:v.<v--.t >• o 
alatt kell. hogy visszafizesse, rés.-heti kés-vív­
ben. részben többletkivitellel. A.- erre von a* 
kozó egyezmény u Iá Írása céljából An.íon.eseu 
pénzügyminiszter julius tS-an Prágába utazik.

Az Arany János Társaság Llpovan. T
ra. Saját. tud. Lipovan vasárnap magyar nap>t 
rendeztek, amelyen megjelent a Magyar part 
bánáti tagozatának több vezetője is. \ mag var 
nappal kapcsolatban a t inti sorai Arany J a. s 
Társaság irodalmi estet rendezett Lipovan K o- 
Ikes Gyula református lelkész bevezet fi- m .nd-.vt. 
Teleki Endre tanár Kölcsey Ferencről, Poga-v 
László az új ardeali regényirodalomról. S r s, u í 
Dezső Liszt Ferencről s annak bánáti kapcsola­
tairól értekezett.. Sasé Jolán verseiből adó*; el fi, 
Hermann Klári pedig Liszt- és Choptn-sierze- 
idényeket játszott zongorán.

Modern épületeket emelnek Abesszí­
niában. Addisz-Abebából jelentik: Az el­
menekült négus és törzsfők földbirtokainak 
felmérése most folyik. Mussolini jóváhagyásá­
val bizottságot küldenek ki Abesszínia uj tér­
képének kidolgozására. Rómában a napokban 
intézet, alakult az abesszimai házépítési mun­
kálatok pénzügyi lebonyolítására. A közeljövő­
ben mintegy 600 modern épület megépítésére 
lesz szükség.

A spanyol Katolikus Akció elnöke papi pá­
lyára lép. Egy angol katolikus lap utján jön a I 
hír, mely egyelőre még megerősítésre szarul, | 
hogy dr Angel Herrera, századunk legnagyobb 
katolikus világi vezetőinek egyike, most 50 éves 
korában elhatározta, hogy teológiát tanul és pap­
pá szentelteti magát. Herrera 1886-ban született 
Santanderban és tanulmányait a valladclidi je­
zsuitáknál végezte. Még mint egyetemi hallgató 
P. Arno buzdítására megalapította a katolikus 
propagandisták egyesületét, mely feladatul tűzte 
ki magának, hogy a liberalizmus legsivárabb 
éveiben hitvalló katolikus világi vezetőket képez­
zen és fők ép a sajtó kiépítésén dolgozzék. Ami­
kor 1910-ben az El Debate cimü friss alapítású 
napilap pénzügyi nehézségekbe került s összeom­
lás előtt állott, Herr érának sikerült a bilbaói ka­
tolikusok egyik buzgó csoportjával a lapot meg­
vásároltatnia és az 6 propagandistáira bízatni, 
így lett ő maga is előbb főszerkesztője a lapnak, 
később pedig a nagyra nőtt vállalkozásnak vezető 
igazgatója. Már a világháború alatt az El Deba­
te Madrid egyik vezető napilapja lett s azóta 
még jobban megerősödve, mondhatni az egész vi­
lágnak legnagyobb katolikus sajtóvállaikozása, 
mely az El Dobat én kívül több vidéki lapot is 
kiad. Ebből a környezetből nőtt. ki különben a 
spanyol katolikusok politikai pártja, az Accion 
Popular is, nagynevű vezetőjével, Gil Roblessei. 
Herrera azonban a politikai tevékenységtől távol 
tartotta magát, sőt az El Debate szerkesztésétől 
is visszavonult és egyenesen a pápa kívánságára 
vállalta el a spanyol összeomlás után a Katolikus 
Akció világi vezetőségét. Hír szerint Herrera teo­
lógiai tanulmányait a svájci Freiburgban akarja 
elvégezni.

Továbbra is temetek lakisiéi
és bármelyik utcából gvászkocsis disz- 

felvonulássai.
Temetéseim legszebbek, legolcsóbbak

ERDÉLYI SÁNDOR ,,Concordia“
Oradea, B-dul Reg. Ferdinand 13 Tel.: 320 és 300

* Fájdalom és gyógyulás. A természet jóaka­
rója, az embernek, ha valami a szervezetében 
nincs rendben, azonnal figyelmezteti rá. Az em­
bernek kell azonban az igazi eszközt megtalál­
nia, amellyel a betegségeket legyőzze, a termé­
szetnek segítsen és a rendes állapotot visszaáí- 
utea. Sajnos, az eszköz, mely a megbetegedése­
ket gyorsan és hatásosan meggyógyítja, nem ál! 
mindég rendelkezésre. Szerencsére az emberiség­
re annyira veszedelmes vese megbetegedések el­
len találtaik egy szert, amely gyorsan és alapo- 
s.ift gyMyit: az Urodonalt. Urodonal az egyedüli 
a resebetegségek ellen.

Határidő:
1936. julius 25

Vigyázat!
Lent (elsorolt húsz könyv közöl tetszés sze 

rtnt választhat minden előfizetőnk és bármely! 
két mélyen leszállított áron kaphat}* 
meg. ha a második félévre szóló előfizetését ki­
adóhivatalunkhoz készpénzben beküldi, 
vagy megbízottatoknál ugyancsak hisz- 
pénzben kifizeti julius 25-ig.

íme az árkodvezményekt
Baugha:

alatt
Maurlac:

Dél keresztje
tűzve)................
A Frontenac

Aradi: Európai
dalom

torra-

Bangha: Róma lelke . . . 
Wörhmtiller: Királyi tör­

vény ................................
Csávossy: Együtt a Mos- 

térről ■ . . .......
Molnár: A szociális egy­

ház az emberért . . . . 
Plus: Hogyan Imádkoz­

zunk? ... .......
Czaptk: Könyörülj raj­

tunk Uram!................
Gerely: A müveit leány

Erdőst: Napsütéses In­
diában . e ■ ......

Stadler: Valaki vár en­
gem .................................

Bucsányl: Napltirdőzés . 
HSckel: Tanuljunk né­

metül ...........

Gáspár: A világ orvosa

Sebők: öt világrészen ke­
resztül

. 125 lel helj ; '.-o Isiéri

75 « » 55 ff

80 n 69
75 ** n 55 „

110 n - 80 "

110 m m 105 ff

110 » n 80 fi

110 m n 80 ff

45 rt n 33 ff

45 n m 33 m
105 n ff 75 m
365 m m 235 n

185 n n 126 n

80 n w 60 ff
100 n " 75 w

200 w 135 ff
140 „ „ 90 ff

55 m 39 ff

210 n ff 182 »

140 it tf 90 .1

Fenti árkedvezmények mellett kiosztásra ke­
rülnek előfizetőink között, ha második félévre 
szélé előfizetésüket akár kiadóhivatalunk utján, 
vagy megbízottatoknál kifizetik az alanti aján­
dékok. í

íme az ajándéktárgyak felsorolása: , j
1. ötnapi teljes ellátás Balle Episco£C$?-3n
2. Révay kis Lexikon.

I 3. Egy fényképezőgép.
[' 4. Egyévi ingyenes előfizetés.

5. Egy női vagy férfióra.
Rendezzék tehát még ma a más: 

szélé előfizetésüket!
Tehát határidő: Julius 25.

A legnagyobb hatalom — a rádió.
Érdekes statisztika készült el most a rádió- 
felvevő készülékekkel kapcsolatban. E szerint 
1935 végén az egész világon 55,188.000 rádió- 
készülék működött. Ha átlag egy-egy rádió­
készülök hallgatóinak számát négy személvre 
vesszük, ez annyit jelent, hogy naponta átlago­
san 224 millió ember hallgat rádiót. Erre az 
óriási tömegre gyakorolnak naponként hatást és 
befolyást a rádió leadó állomások. Tévedés azt 
hinni, hogy a rádió iránti érdeklődés csökkenő­
ben van: ellenkezően, 1935 folyamán kereken 
3.644.824 új rádiókészüléket szereltek fel, ami 
az előbbi évhez képest 12.5% szaporulatot íe- 
lent! J

A folyóban fogták el a betörőt. Cluj. Saját 
tud. A város környékén izgalmas hajsza után 
fegtak el egy betörőt és feleségét, akik már he­
tek óta fosztogatták az elhagyott lakásokat A 
betörő March is Alexandra a szegény embereket 
fosztogatta. Megfigyelte, hogy a külvárosban lévő 
Hegyalja városrészben egy család tagjai kora 
reggel elhagyták a lakást, aztán feleségével 
együtt az ablakot betörve, hatolt a házba, ahon­
nan mintegy 10 ezer lei értékű holmit zsakba 
gyömöszölve akart elvinni. Egy gyerek azon­
ban észrevette a betörőt, amint a súlyos zsák 
alatt görnyedezve, a kerten keresztül menekült. 
A gyerek felkiabálta a környék lakóit, akik ül­
dözőbe vették. Marciiig az üldözők elől a foiyó 
hullámaiba vetette magát és úszva akart elme­
nekülni. A vízparton azonban néhány porondot 
lapátoló fuvaros utána vetette magát és a partra 
vonszolták a kézzel-lábbal viaskodó betörőt, A 
szekeresek összekötözték a betörőt és a legköze­
lebbi rendőr-őrszobába kísérték, ahol négy betö­
rést ismert be

* Meghűlésnél, náthatláznáf, torokgyulladás­
nál, mandolalobnál, fülkutarrusnál, valamint 
idegfájdalmakná.l és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „Ferenc József“ keserűviz na­
gyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatornát alapo­
san kitisztítja és desinficiálja, azonkívül pedig 
megfelelő emésztést biztosit. Egyetemi orvostaná­
rok véleménye szerint a Ferenc József viz hatá­
sa gyors, kellemes és megbízható s ezért hasz­
nálata járványok idején is igen célszerűnek hí-' 
zonyul. Az orvosok ajánlják.

A megáradt folyó Magyarországra sodorta 
a satumarei uszodát. Saját tud. Csaknem végze- 
L'-s tömegszerencsétJenseg történt Satu-Marén, 
az összekötő vashid mellett, ahol a Somes háta­
ra építve az Orosz-uszoda állott. Hétfőn estefelé 
beborult az eg s a íürdőzők nagyrésze hazain­
dult. Növelte a nyugtalanságot, hogy három óra 
után emelkedni kezdett a folyó, mely felóra 
a iáit inasfólinétert nőtt. Az Orosz-strand vezető­
sége nem is gondolt arra, hogy az aradó folyó] 
a csónakokra epneu s vaskótellel a parthoz erő­
sített uszodát el is viheti, mert nagyobb aradast 
is kibírt mar a kötélzet. Hirtelen a vasúti hid, 
felől figyelmeztető kiáltások hallaszotta.k. A ho- 
mokgyüjtők figyelmeztettek a íürdőzőket, hogy 
a viz rengeteg szemetet, fát és nagyobb tárgya­
kat sodor. Aki csak tehette partra menekült. 
Közben az úszó tárgyak, mely mintegy huszonöt 
méter szélességben borította el a folyót, elérte az 
összekötő vashid at, azt elhagyva irtózatos erővel 
ütődön az Orosz-uszodának. A vaskötelek meg­
feszültek, de a rettenetes nyomásnak nem bírtak 
elleníallni s a főkötél óriást robajjal elpattant. 
Az uszoda megindult az ár tetején, majd hirte­
len háromba szakadt. Azok a íürdőzők, akik a 
szerencsétlenség pillanatában az építményben 
tartózkodtak mindenüket hátrahagyva úszva, 
vagy csónakon menekültek a part felé. A szét­
szakadt uszodán csak három ember rekedt;' 
Orosz Mária, a tulajdonos leánya, Bauer úszó­
mester és Rézműves Sándor cipőpucoló, akiket 
csónakon mentettek meg. Közben telefonon érte­
sítették a mentőket és a tűzoltókat, akik csónak­
ba szállva, az uszoda után eveztek. Megkötötték 
és a part felé vonszolta, azonban a kötelek sorrá 
elszakadtak. Végre a várostól nyolc kilométerre, 
a Gyöngyösy-féle lankán az egyik rész meg­
akadt., a másik közvetlenül a magyar határ mel­
lett ért partra, mig a.z uszoda harmadik részét 
az ár átvitte Magyarországra. Csengéméi azon­
ban ezt is sikerült kikötni. A hatósági vizsgálat 
megállapította, hogy a kötélzetben nem volt hí-' 
ba. Valahol nagy eső esett s a folyó úgy megnőttj 
hogy házat is döntött., mert a folyó hatalmas ge­
rendákkal, állati hullákkal és fadarabokkal volt 
tele. Ezeket a viz óriási erővel vitte neki az épít­
ménynek és elsodorta. Az anyagi kár több mint 
negyedmillió lei.

Veszedelmes nemzetközi ékszertolvajt fogtak 
el Bécsben. Récéből jelentik: Az utóbbi időben á 
különböző ékszerüzletekben megjelent egy úr, 
azzal, hogy ékszert akar vásárolni. Majd, ami­
kor kirakták elébe az ékszereket, elállt az üzleU 
tői és eltávozott. Távozása után mindig kide­
rült, hogy egyes értéktárgyak eltűntek. Kedden 
sikerült a tolvajt egy ékszerüzletben rajtakapni 
és letartóztatni. Neve: Salvatore d'Anna, 29 éves 
nápolyi születésű. bucure§ti illetőségű nemzet­
közi bolti tolvaj. Rünlajstromát most próbálják" 
összeállítani.

oeieiunatit a félméteres vízbe. Timisoara. Jelen­
tettük, hogy Caransebesen Ernszt Károly 51 
éves magánzó, éjjel a kávéházból jövet beíezu- 
í'H.nt ús belefulladt a patakba. Miként most érte­
sülünk, Ernszt Károly eredetileg bajor szárma­
zású s utóbb amerikai állampolgár volt. Caran-I 
sebesi származású feleségével jött a Banatbá- 
hosszabb tartózkodásra, hogy anyósának ügyeit.! 
elrendezzék. Itteni tartózkodásuk alatt körűibe-' 
.ül egy hónappal ezelőtt halt meg özvegy Gel- 
u-rtné, Ernszt Károly anyósa. Most következett 
be aztán Ernszt halála is, mialatt felesége és 
leánya Ti-misoarán tartózkodtak. A halálesettel 
kapcsolatban Caransebesen élénken tárgyalják 
hogy Ernszt, aki nyolcszor járt az Újvilágban s 
ennélfogva tizenhatszor megjárta az óceánt — 
valóságos „óceánjáró“, amint mondják — egy se­
ts élyvizü patakban lelte halálát, Ez a patak tu­
lajdonképpen a Sebis egyik ága, malomárok, 
amely a villamosmű és malmok hajtására szol­
gál. bebesvizu annyi bizonyos azonban mindössze 
otven centimóternyi a vízállása. Ernszt a kávé- 
l'ázbol jövet megbotlott és belezuhant a patak­
árokba. Alaposan megütötte a fejét és a lábát s 
'.llfT ,azo^, ”em Híd ott kimenekülni a vízből. 
Mi kent utóbb megállapították, egv cigánvasz 
szony vette észre a szerencsétlenséget, 
r e sietett Ernsztnek, meg fogta az ember kezét- 
Az asszony azonban teljesen ittas volt s későbbi 
be is vallotta, attól félt, hogy a fuldokló magá 
val ránthatja a viz.be s ezéirt elengedte Ernszt 
kezet, A sebesfolyásu viz közben az ut alatti ^‘oznt nlá sodorta Ernszt Károlyt. Mire mÄ 
észt ci eltek s a patakból kihúzták, még élet rölt 
benne, de mar nem lehetett megmenteni.
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Fehér márványszobrok között 
Szentgyörgyi István műtermében

Budapestről jelentik: Gyönyörű, hófehér szob­
rok rengetegében járok. Boldogan szívja föl 
szemem a zengő életöröm, a bátorság, az em­
beri méltóság márványbafaragott csodáit. 
Szentgyörgyi István műterme ez, akinek a 
szobrai boldog megpihenés a nagyváros szürke 
sivatagában. Szentgyörgyi István, a nagy ma­
gyar szobrász, itt lakik kint a Százados-úti

művésztelepen, otthona nem elvadult bohém­
tanya, hanem úri lakás és a műterem mellett 
nincs puha fészek, sálakkal, párnákkal széles 
heverővei, hanem dolgozószoba, amelynek 
rendje tudósra vall. A dolgozószoba és a mű­
terem között egy kis csarnok, ahol Szentgyör­
gyi legszebb szobrai — vagy szobrainak máso­
latai — vannak.

Amikor még pénzt is jelentett a dicsőség
Szentgyörgyi rendkívül érdekes ember. 

Nincs benne semmi a bohémból, a „művész­
ből", emésztő szenvedély, lázas önmarcangolás 
nyomát hiába keresem az arcán, biztos erőt, 
harmóniát sugároz, mint minden alkotása.

— Mire emlékszik a legszívesebben vissza 
pályáján? — kérdem. — Annyi dicsőségben 
volt része, Brüsszeltől kezdve Oslóig mindenütt 
találkozhatunk a szobraival, mégis mi az, ami 
a legkedvesebb, ami leginkább a szívéhez nőtt.

Majdnem szemérmes mosoly suhan ke­
resztül az arcán, a fiókos szekrényhez lép és 
kiemel onnan egy vékony füzetet. Mélázva per­
geti a lapokat az ujja között és aztán átnyújtja 
nekem a brüsszeli képzőművészeti akadémia 
1907-es értesítőjét.

— Egészen fiatal szobrász voltam még — 
mondja _ kint dolgoztam Brüsszelben és egy- 
csapásra három érmet is kaptam. El se képzeli, 
hogy mit jelentett az, ott nem úgy megy ám, 
hogy kiosztják az érmet és azután kész, hanem 
a tanévre következő őszön az akadémiák nagy­
termében nagy parádéval fölvonulnak a ható­
ságok, a polgármester díszbe vágja magát, ott 
vannak a tanácsnokok is és a polgármester 
adja oda a kitüntetetteknek a medáliát. De nem­
csak dicsőségben, dicséretben és díjakban volt 
részem, hanem egy alapítványból ötszáz fran­
kot is kaptam. Rákövetkező télen külön mű­
termet fűtéssel és háromszáz frank modell 
pénzzel. Nagy dolog volt az... Akkor mintáz­
tam a Panasz-t. Onnan küldtem be Pestre, a 
Műcsarnokban állították ki. Megnyertem vele 
a Rökk Szilárd díjat és az állam is megvette. 
Sohasem felejtem el a sürgönyt ... a hírrel, 
hogy megnyertem a díjat... Annyit mondha­
tok, a Panasz örömére rettentő nagy dándót 
csaptunk, csak másnap kezdett piszkálni a 
lelkiismeretem, vájjon nem ültetett-e föl vala­
melyik kollégám? De nem, hálistennek! Akkor

SeyHeni ohmunk
Tudósok, kiváló szakorvosok, sok évi tapaszta. 
latait, tanácsait szerezheti meg ezen művekből
Semmelweis: Az anyák megmentője Lei 54 
Dr Kármán Samu: Csecsemőtáplálás

és táplálkozási zavarok . . . . „ 62
Dr Müller: A meghűléses betegségek 

megelőzése a csecsemőkortól az
aggkorik.....................................................  45

Dr Izsák: Az idült székrekedés orvos­
lása ........................................................ » 105

Dr Földes: Mit kell tudni a méh-
rákról . . . - *.................................. 40

Dr Verebély: A rákbetegség . •_ » « - 26 
Bucsányi: Érelmeszesedés gyógyítása „ oa 
Bucsányi: Természetes gyógymód és

táplálkozás.................................... . • » ^4'-
.mkács: Hogyan éljen a vese bajos

ember?..................................................  »
Lakács: Az elhízás és soványitó

gyógyeljárások........................................ - _
Dr Ehrenield: A szépítő sebészetről „ ld 
Dr Nylrö: Az öngyilkos ...... - »
Dr Horvay: A cukorbeteg kosztja ., ai 
Stekel: A fejfájás, migrén és egyéb

ideges fájdalmak..........................................>u'
Dr Hézsár: Átöröklés mint végzet .. W 
Dr Engländer: Isiás és derékfájás . .. b:
Dr Puder Sándor: „Állapota kielégítő“ ., b: 
Gergő Endre: Gyakorlati életbölcses­

ség. Az öntudatos élet és a boldo­
gulás útja

még pénzt is jelentett a dicsőség, háromezer­
száz koronám maradt az állami pénzből, olyan 
nagy úr voltam két évig egyfolytában Brüsszel­
ben, mint még soha életemben.

Budapesttől Barcelonáig

65

HflrihAtó Uünvvnsrtélvünknél.

Rendre sorra kerülnek a többiek. A 
„Kígyóbűvölő“, amelyikkel a brüsszeli világ­
kiállításon nyert érmet, elvitte a Műcsarnok­
ban nálunk a Lipótvárosi Kaszinó díját és még 
az állam is megvásárolta, szóval akkoriban 
még tényleg érdemes volt szobrásznak lenni.. 
Azután 1918-ban az állami kis aranyérmet 
nyert mellszobor, 1921-ben a „Leány a teknőc- 
cel“, ezt a kedves figurát majdnem mindenki 
ismeri Budapesten, ma a Gellért-szálló halijá­
ban kútfigura. 1921-ben az Anyá-val a céh­
beliek ezüstérmét nyerte el és 1922-ben Buda­
pest székesfőváros díját és a Szinyei-Merse 
Társaság díját a világhíres „Bigéző“-vel, amely 
később 1929-ben a barcelonai kiállításon a 
nagydíjat is elvitte.

A bigéző
Itt áll a csarnok közepén a „Bigéző'. Ezt a 

szobrot igazán az egész világon ismerik, min­
den művészeti iexikonban megvan a fényképe, 
a másolatai Rómában, Oslóban, Berlinben, 
Brüsszelben vannak. Szentgyörgyi mosolyogva 
mondja, hogy ahol csak kiállította a Bigezöt, 
mindenütt megvették.

Amolyan tízéves forma kis kölyök nyúlik 
el, félig guggolva, a játék mozdulatával. 
Nyurga, vékony kisfiú, a fejlődő gyerektest 
márciusi fanyarsága, bája, kedvessége rajta. 
Hosszú csuklói, keskeny vállacskája, izmos kis 
sáska combjai mindenkinek megmelegítik a 
szíve tájékát, aki csak nézi... önkéntelenül 
végigsímítok a kedves gyerektesten, milyen so­
vány, ez nem rózsásra gömbölyödött puttó, ha­
nem élő, eleven kisfiú, aki egy pillanatra szo­
borrá merevült itt, Szentgyörgyi műtermében.

— A takarítónőm kisfia volt — mondja jó­
kedvűen a szobrász.

Hogyan tesz kamaszlányból 
renaiszance dáma?

Istenem, mennyi gyönyörű szobor itt kö­
röskörül. Szobortervek, síremlékek, kicsibe a 
makói Návay Lajos szobor, meg a Nagyatádi 
Szabó István szobra, a híres szolnoki hősi ein 
lék, egy Erzsébet királyné figura.

Megállók egy végtelen finom és érdekes 
leányfej előtt. Mintha Botticelli Primaverája 
ról lebbent volna ide, átszellemült finom arc, 
óriási szemek, keskeny, furcsa száj. Tömött 
hajsörény veri a vállát.

_ Ez ekkor volt, amikor a háború alatt
kávét nem lehetett kapni semmi pénzért 
mondja Szentgyörgyi — én pedig élek-halok a 
jó fekete kávéért, megalkudtam valakivel, aki 
a kislányát akarta portretíroztatni, megcsiná­
lom a szobrot, ő pedig ad érte kávét, amennyit 
akarok. Becsületes cserebolt volt. Amikor ide­
jött a kislány, rettenetes másli volt a hajában. 
Kivettem belőle, vizsgálgattam, forgattam, lát­
tam, milyen nem mindennapian szép. nézze, 
hogyan lett a kis kamaszlányból korarenais- 
sance dáma

Szentgyörgyi síremlékei egészen különle­
gesek. Elgondolásuk, kivitelük nem minden­
napi. A sírkő-szobrászat szokásos banálítá 
sál- messzire kerüli, nem édeskés, égbeszálló 
angyalokkal, lobogó lepkékkel túlterhelt. Egy

művésztársa feleségének a szobra, amely az . 
asszony síremléke lett, megdöbbentő egyszerű­
ségében annyira sokatmond. Kedvesen mo­
solygó, nyugodt női arc, a mosolyból a túlvilág j 
derűje árad. félig összefonja a karját, az egyik, 
kéz kinyúlik és finom női kéz mintha teng 
kérő mozdulattal felfelé intene, mutatna De 
a mozdulat csöppet sem tcátrális, inkább hív,
inkább kér ... , ,. , .

Ez a másik szobor éppen most lett kész. 
Fiatal leány képmása, nem babaszépség, mai 
intellektuális leánytípus, az orra a görög szép­
ségideálnál talán kicsit nagyobb, de a keskeny 
áll és a puhavonalú száj csupa jóságról beszel 
és a csodálatos, nehézpillájú szemek fölött 
tiszta magas homlok fehérük.

A béklyó és a kard...
Domborművek és kicsi szoborcsoportoza- 

tok beszélnek Szentgyörgyi híres béketer­
véről, erről az emlékműről, amelyben a gondo­
lati elem legalább annyira mély, mint amilyen 
tökéletes a művészi forma.

Fötdanya elé járulnak gyermekei, a meg­
kínzott emberek, ölébe öntik a béklyót, a kar­
dot, a szolgaság szimbólumát.

_ A megváltás itt a világon nem fan tóm, j
valóság, — mondja halkan maga elé a szobrász.;

A biblia szelleme tölti be ezt az emlék-' 
művet, az alapgondolat a látnok prófétának, 
Jánosnak evangéliumából vétetett.

— Engedd meg Atyám, hogy ők is eggyeki 
legyenek teveled, miként én is egy vagyok;

Keresztény világnézet, krisztusi gondolat' 
beszél Szentgyörgyi fehér szobraiból. Ma, ami­
kor a torznak, a felemásan groteszknek korát, 
éljük, nemcsak élmény, hanem nyugalom és, 
boldogság Szentgyörgyi szobraival találkozni.

L BL

KURIÓZUMOK
*

Egy angol szociológus megállapította, hogy 
a földkerekségen 45.000 olyan ember van, aki 
egy szót sem beszél angolul, pedig született 
angol. Nem angol gyarmati lakosságról van 
szó, hanem angol családok olyan gyermekeiről, 
akik Angliában születtek, de a világ minden 
részébe elszóródva, később minden összekötte* 
test elvesztettek anyanyelvűkkel.

*

Tennesse amerikai társállamban egy tör­
vény arra kötelezi az autóvezetőket, hogy 
olyan szirénákat építsenek be a kocsijukba, 
amely a megengedett leggyorsabb sebesség át­
hágásánál azonnal üvölteni kezd. Ezáltal min­
den forgalmi rendőr azonnal észreveszi, ha va­
laki gyorsabban hajt a megengedett sebesség­
nél.

*

Egy indiai maharadzsa egyformán szerel­
mese a repülőgépnek és a sakk játéknak. Mint­
hogy pedig mindkét kedvtelését egyszerre 
akarja gyakorolni, luxus repülőgépéhez olyan 
sakktáblát készíttetett, amely elektromágneses 
töltésű, a sakkfigurák vastalapzaton nyugsza­
nak és ha bekapcsolják az áramot, akkor el- 
rnozdíthatatlanok helyükről. Ha a figurákkal 
lépni akarnak, rövid időre kikapcsolják az ára­
mot.

*

Meglepő dolog, hogy Amerika konzerv-i 
iparában az állatok számára készített konzer- 
vek a termelés terén a második legnagyobb he­
lyet foglalják el. Az elmúlt esztendőben 35 mil­
lió doboz kutya- és macskakonzervet gyártottak 
Amerikában. A szegény kínai éhinségesekről 
ezzel szemben nem készül statisztika. A kutya- 
es macskaeledelt bizonyára ők is szívesen fel-* 
falták volna.

*

Angliában arra a gondolatra jutott egy 
hajóépítő, hogy a hajók széfjeit a fedélzeten 
építik meg és úgy rögzítik a fedélzethez, hogy 
bármely katasztrófa esetén automatikusan el- 
oldódjanak a süllyedő hajótól és kijussanak a 
szabad tengerbe. Hogy a széfet megtalálhassák, 
a tetejére harangjeleket, szirénákat, vagy raké­
tákat erősítenek, amelyek a víz érintésévé, 
anélkül, hogy a széf megsérülne, felrobbannak.

■

/ I

:«~L.



UjLapok Julius 16V. evf, 158. sz. — Csütörtök, 1936

SPORT Főlisztelendő Plébániai Hivatal!

. jp?

■

Világrekorderes eredmények 
az északamerikai atléták olimpiai 

válogatóversenyén
Neivyorkból jelentik: Az Egyesült Álla­

mok atlétáinak olimpiai válogató versenyei a 
jiagy eredmények jegyében zajlottak le. Az 
amerikai atléták, akiknek a válogatón elért 
eredményeiktől függött, hogy kikerülnek Ber­
linbe, minden erejükből küzdöttek, hogy biz­
tosítsák kiküldetésüket. Fantasztikus a két né­
ger megasugró Albritton és Johnson 203 
em-es uj világrekordja s nem kevésbé jó a 
400 m., 1500 m„ 110 és 400 m-es gátfutás, va­
lamint a rúdugrók hatalmas teljesítménye. A 
válogafó-verseny eredményei a következők:

200 m.: 1. Owens 21 mp.
400 m.: 1. Williams 46.6 mp. 2. Mulhouse 

16 7 mp. 3. Luvalle 46 8 mp
1500 m..: 1. Cunningham 3 p. 49.9 mp., 

Venzke 3-ik, Bon thron (a világrekorder! 4-ik.

5000 m.: 1. Ltish 15 p. 04.1 mp.
Magas: 1. Albritton 208 cm Világrekord. 

2. Johnson 208 cm. Holtversenyben győzött 
Albritton. Az eddigi világrekordot a szintén 
amerikai Marty tartotta 206 cm-el.

Rúd: 1. Gräber, Meadows és Sefton 435 
cm. Varoff az uj világrekorder 427 cm-el 4-ik.

Hármas: i. Romero 15.17 m.
Suli/: 1. Torrance 15.65 m. Torrpnce nincs 

olimpiai formában.
Diszkosz: 1. Dunn 48.05 m. 2. Carpenter 

47 m. A diszkoszvetőknek nem futott ki.
110 m. gát: 1. Town 14.3 mp.
400 m. gát: 1. Hardin 51 4 mp.
Jó néhány számban nem sok keresnivaló­

juk lesz más kontinensekről való atlétáknak 
Berlinben az amerikaiakkal szemben.

Európai bajnokok és kupagyőztesek
A bajnoki szezon már mindenütt végétért. 

Alább adjuk a különböző országok bajnokai­
nak, valamint kupagyőzteseinek névsorát:

Anglia: Sunderland. Kupagyőztes: Arsenal 
Ausztria: Admira. Kupagyőztes: Austria. 
Belgium: Daring, Brüsszel.
Bulgária: Léváki.
Csehszlovákia: Sparta.
Franciaország: Racing Paris. Kupagyőz­

tes: Racing Paris.
Hollandia: Feyenoord.
Jugoszlávia: Beogradski.
Lengyelország: Ruch (1935).
Luxemburg: Spora.

Timisoarán játszák az első U--ILSA 
osztályozó!. Bucurestiből jelentik: A 
Nemzeti Bajnokság bizottsága kedden este ki­
sorsolta az osztályozó mérkőzések színhelyeit- 
A sorsolás az U-nak kedvezett, mert. az első 
mérkőzés színhelye Timisoarán lesz. Igv vasár­
nap. jülius 19-én Timisoarán, a következő 
vasárnap juldus 26-án pedig Clujon találkoz­
nak az egyetemiek az ILSA-val.

Kisorsolták a Nemzeti Bajnokság
őszi fordulóját. Bucurestiből jelentik: Á 
futballszövetség legutóbbi ülésén váratlanul 
és meglepetésszerűen kisorsolták a Nemzeti 
Bajnokság őszi fordulóját. Az őszi bajnokság 
augusztus 30-án kezdődik és az első vasár­
napra kisorsolt mérkőzések között szerepel a 
CAO—Crisanu mérkőzés. Az őszi forduló tehát, 
Oradeán derby mérkőzéssel indul. Elhatározta 
a futballszövetség azt is, hogy utasítják az 
összes sportegyesületeket, amennyiben kül­
földi csapatokat akarnak lekötni, úgy azt 
tizenöt nappal a mérkőzés napja előtt keli be­
jelentsék a szövetségnek.

Fotjl Károly, a cluji Victoria egy éven 
keresztüli edzője, szerződése lejárván, eltávo­
zott-. A Victoria csapata banketten búcsúztatta 
a nemrég még nagynevű válogatott játékost, 
akit a csapat tagjai az egyéves együttműködés 
alatt nagyon megszerettek.

Csejnar (cseh) Románia nemzetközi
»enniszbajnoka. Bucurestiből jelentik: 
Romáéira ezévi nemzetközi tenniszbajnogságai 
tegnap befejeződitek. A férfiegyest a jóképes- 
ségü cseh Csejnar nyerte, akinek tudására jel­
lemző, hogy Ricában a magyar Szigetit is 
legyőzte. Csejnar a döntőben 6:3. 6:4, 5:7. 6:4 
arányban győzött a jelenleg legjobb form ipán 
lévő román játékos Caralulis ellen. A férfi­
páros döntőjében a román Schmidt—Caralulis 
kettős 6:4, 6:3, 7:5 arányban simán verte a 
német Henkel—Dettmar-párt. A vegyespáros- 
dőn tőjében Deutsch né—Czernoch 6:4. 6:3-ra 
győztek Somogyi Klári—Csejnar ellen. i

Magyarország: Hungária.
Németország: IFC Nürnberg.
Olaszország: Bologna. Kupagyőztes: To­

rino.
Portugália: Bemfica. Kupabajnok: Spor­

ting Lisboa.
Románia: Ripe-nsia: Kupagyőztes: Ri- 

pensia.
Spanyolország: A tie tie Bilbao. Kupabaj­

nok: FC Madrid.
Svédország: Elfsborg.
Svájc: Lausanne Sports. Kupagyőztes: 

Young Fellows.
Skócia: Celtic. Kupagyőztes: Glasgow 

Rangers.

Ha templomot, iskolát vagy más egyházi épü­
letet kell epitem, átalakítani, tatarozni, szí­
vesen felajánlom szolgálataimat. Megkeresésre 
saját költségemen a helyszínére utazom és ott 
helyben elkészítem költségvetétesemet, amely 
minden má<# ajánlatnál méltányosabb lesz. 
Hégi gyakorlatom, kiváló szakembereim, nagy 
üzleti összeköttetésem lehetővé tették, hogy 
mindenütt, a legnagyobb megelégedésre dolgoz­
hattam. Legyen szabad például megemlíteni, 
hogy a baia-spriei gyönyörű templom renová­
lásánál dr Cz umbel Lajos plébános úr leg­

messzebbmenő elismerését nyertein meg.
Kiváló tisztelettel:

BÁLINT DÁNIEL
építő vállalkozó, Oradea, Str. Academiei No. 2.

Telelőn : 48*

Autéhitddések
JUsk&s

A német atlétikai bajnokságokon
Long 728 cm-el uj német és Európa távol ugró 
rekordot áhított fel. — A női bajnokságokon 
Mauer-mayer 48.32 m-el uj női diszkosz -ető 
világrekordot dobott.

Kattowitzban a magyar középiskolás 
vizrpóló válogatott 6:3 (5:0) arányban verte 
Szilézia válogatottját.

A JAPÁN ÚSZÓK hétfőn ismét időre 
úsztak Berlinben. Ezúttal is egymást szárnyal­
ták túl a jobbnál-jobb eredményekkel 100 m. 
gyorson Arai 50.6 mp-e a világ legjobb nyilt- 
eizi eredményét úszta, Yvsa pedig 57 1 mp-t. 
100 m. háton Kiyokawa 1 p. 08.4 mp-et, Yosida 
1 p. 08.8 mp-t úszott. 200 m. gyorson Ti guru 2 
P. 12.6 mp-t, 200 m, mellen Hamuro 2 p. 42 
mp-t, 400 ???,. gyorson Makino 4 p. 47 mp-t, 
1500 m-en Tanaka 19 p. 30.2 mp-t úszott. El 
lehetünk készülve, hogy a legtöbb uszószám 
győzelmét a. japánok aratják el.

Julius húszadikán Aradon boxol Énekes,
ahová a magyar B. vasutasok csapatával jön le 
a román olimpiai keret boxolói elleni küzdelem­
re. A román csapatnak nagyon jó előkészület 
lesz ez a mérkőzés a berlini olimpiára és minden 
erejüket latba kell vetni, hogy szép eredményt 
érjenek el a jóképességü csapat ellen.

Egy
udvari szoba, konyhás 
lakás mellékhelyiségek 
augusztus 1-re kiadó, 
Lakatos szerszám el­
adó. Oradea, Parcul 
Alba-Iulia No. 6.
Stánceni (Jud. Mures),
Csergő József méhész­
nél egy bútorozott szo­
ba Julius 15--szeptem- 
bo-r végéig nyaralásra 

kiadó Vasútállomás, 
fenyves levegő, tenger- 
szin fölött 600 méter. 
Havasi gyógyméz min-
denkor ka ph a tó.______

Kertvárosban, 
villamos megálló köz­
vetlen közelében egy 
modern 2 szobás ma 
gánház augusztus 1-re 
kiadó. Értekezni: Dal- 
)os, Oradea, Str. Ncg- 
ruzii 34. Telefon 802.

Nyári ?-■•*------- ' :
kiadó szép utcai búto­
rozott szoba a strand­
hoz közöl. Str. Stram- 
bn 2. szám Oi-edca.__

Keresek
a szőlőhegyen vagy 

Oradea környékén bér­
be 5--6 szobás lek ást. 
Cimet a kiadóba kérek

Egy
kis udvari szoba, kony­
ha, speizos lakás, ösz- 
szes mellékhelyiségek­
kel augusztus 1-re ki­
adó. Oradea, Str Elia- 
de Rádulescu No. 13.

Szoba-konyhás
lakás mellékhelyiségek 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea. Parcul Carmen 
Svlva No. 6.

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea, 
Str. Xenopol 13.

Kiadó augusztus 1-re 
egyszobás, parkettás 
lakás mellékhelyisé­

gekkel együtt. Orstdea, 
Str. Regele Carol 19. 
alatt.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba, 
előszobával azonnal ki­
adó. Oradea, Strada 
Nicolae Zsiga 7.

Ad&s-vUet
Kijátszott

mestei-hegedű eladó. 
Oradea, St.r. Turn it őri-- 
lor No. 4.

Eladó
alig használt 3 darab 
lószőr mairác. Oradea, 
Strada Alcxandri 32, 
emelet.

Eladók
a város minden részé­
ben kisebb-nagyobb ér­
tékű ingatlanok, ma­
gán- és bérházak, tel­
kek, szőlők, birtokok. 
Popovics iroda, Oradea. 
Str. Vl&hiRa 6. Tele* 
fon: 167,

Eladó
jégszekrény, könyv- 

szekrény, barokk ebéd., 
lő, antik szekrény. 

Oradea, Strada Bratia-, 
nu No. 21.

Eladó
35 éve fennálló borbély­
üzlet. Kovács, Str. Cm- 
cii No. 9.

Mkúituam*

Szakképzett ápolónő
felvétetik az Irgalmas- 
rend kórházába. Ora­
dea.

A kiadákivaiat menetei
Sá"dor Géza, Bäjani-Mare. B. előfizetés« 

JH.x) december 31-ig rendezve van.

/
OGYAN EL JEN A VESEBAJOS EMBER !

Orvosi tanácsok vesebajosek számára.

Irta dr Lukács Pál belgyógyász főorvos. — E nélkülözhetetlen munka tartalomieTvzéVáhzu. a 
vese szervezete és működése. A vesebetegségek tünetet. A vesebetegségek különböző formái A 
ye-ebetegségek okát. A vesebetegségek megelőzése. A vesebete-ségek vizsgálati ri?T á,!' u
jelentősége. Vizeletvizsgálat. A vesék működési v-zsgálata. Egyéb vizsgálat mód ,eret 1 *
betegségek gyógykezelése. Diétás gyógymódok. Általános alapelvek á sómentes Ehetve' 
liéta. Karel! féle kúra. Gerson féle kúra. Diétás gvógveijárások vesekő to híigvkő 
gyógyszeres és sebészeti kezelés. Egyéb gyógyel j árások. A vesebetegek konvháii bTéLlsíltk”áv 
konvhasótartalma Táplálékaink fehérjetartalma stb. - Ara 90 lei és portó m
Beszerezhető Kiadóhivatalunkban. Vidéki rendelésnél olusz portó.

Készült a Szent LAszló-nyomda Rt körforgógépén, Oradea, SU. Regele Carol IL No.
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